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νέα έκδοσή μας με τίτλο «Ελιά και λάδι στην ανατολική Μεσόγειο. Από την αρχαιότητα στην προβιομηχανική επο- 

χή» έρχεται να ενισχύσει την ισχυρή και διαχρονική σχέση του Πολιτιστικού Ιδρύματος Ομίλου Πειραιώς με την ελιά 

και το λάδι.

Δύο μουσεία του Δικτύου του Ιδρύματος, το Μουσείο Ελιάς και Ελληνικού Λαδιού, στη Σπάρτη, και το Μουσείο Βιομηχανικής 

Ελαιουργίας, στην Αγία Παρασκευή της Λέσβου, είναι αφιερωμένα στην ιστορία αλλά και την επεξεργασία του πολύτιμου αυ-

τού καρπού. Έντονη είναι η παρουσία της ελιάς και του λαδιού και στις εκδόσεις μας, με τίτλους όπως «Η ελιά και το λάδι στον  

αρχαίο ελληνικό κόσμο» και «Η παρουσία της ελιάς στην Πελοπόννησο», βιβλία συνταγών με λάδι, ακόμα και το λαϊκό παραμύθι 

«Της ελιάς το δάκρυ».

Η νέα έκδοση  έρχεται να καλύψει το θέμα στην πιο μακρά δυνατή διάρκειά του, και συγκεκριμένα από τους προϊστορικούς χρό- 

νους έως τον 20ό αιώνα. Ο Ηλίας Αναγνωστάκης και η Ευαγγελία Μπαλτά, μελετητές και οι δυο με βαθιά γνώση του αντικει-

μένου, έχουν την επιστημονική επιμέλεια του τόμου, στον οποίο συμμετέχουν με κείμενά τους σημαντικοί ερευνητές και πα-

νεπιστημιακοί, Έλληνες και ξένοι. Για την υλοποίηση αυτού του τόσο απαιτητικού εγχειρήματος καθοριστική υπήρξε, επίσης,  

η πολύπλευρη συμβολή του Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών του Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών.

Ελπίζουμε ότι το βιβλίο θα αποτελέσει χρήσιμο εργαλείο για όλους όσοι μελετούν την ελιά και το λάδι.

  Γιώργος Χαντζηνικολάου
Πρόεδρος Δ.Σ. ΠΙΟΠ

H
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καλαίσθητος αυτός τόμος, καρπός ευδόκιμης συνεργασίας με το ΠΙΟΠ, που επιμελήθηκαν οι διευθυντές ερευνών 

του Ινστιτούτου Ιστορικών Ερευνών, Ηλίας Αναγνωστάκης και Ευαγγελία Μπαλτά, είναι αφιερωμένος στην ελιά και 

στο λάδι, ένα δέντρο τόσο οικείο στην ανατολική Μεσόγειο σχεδόν όσο και η θάλασσα και ο ήλιος της. Το φυσικό 

περιβάλλον, η ιστοριογραφία, η λογοτεχνία, οι εικαστικές και άλλες τέχνες επηρεάστηκαν βαθιά από αυτό το ωραίο, αλλά και 

προσοδοφόρο δέντρο. Από την προϊστορική εποχή έως σήμερα οι κάτοικοι της ανατολικής Μεσόγειου καλλιέργησαν, εμπο- 

ρευματοποίησαν και ύμνησαν με ποικίλους τρόπους την ελιά, το λάδι και τα παράγωγά του.

Οι συγγραφείς αυτής της έκδοσης συστήνουν μια ομάδα έγκριτων ερευνητών καταρχάς από το Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευ- 

νών, αλλά και από άλλους ελληνικούς, τουρκικούς, ισραηλινούς και γαλλικούς επιστημονικούς θεσμούς. Όλοι έχουν μελετήσει  

σε βάθος την ελιά και το λάδι σε διαφορετικές χρονικές περιόδους και σε διαφορετικές γεωγραφικές περιοχές και καταθέτουν  

με επιστημονική μέθοδο τη γνώση τους στα κείμενα τους.

Βασίλειος Γρηγορίου

 Πρόεδρος Δ.Σ. ΕΙΕ

O
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Η ελιά κάι το λάδι στΗν προϊστορικΗ εποχΗ
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ΒΥΖΑΝΤΙΝΟΙ ΑΜΦΟΡΕΙΣ: ΕΙΣΑΓΩΓΉ

Εδώ και αρκετές δεκαετίες πολλοί μελετητές ασχολούνται με 
την έρευνα γύρω από το λάδι και το κρασί, καθώς το λάδι και 
το κρασί είναι δύο από τα βασικά αγαθά της μεσογειακής δίαι-
τας.* Ασχολούνται με τη μελέτη είτε της ελαιοκαλλιέργειας και 
της αμπελοκαλλιέργειας ή/και την επίδραση των κλιματικών 
αλλαγών σε αυτές, είτε των διαδικασιών και των σταδίων πα-
ραγωγής λαδιού και κρασιού, είτε με τη σημασία των δύο αυ-
τών προϊόντων στο εμπόριο μεταξύ περιοχών, είτε με τη θέση 
τους στην αρχαία διατροφή.1 Οι μελέτες αυτές στηρίζονται 
τόσο στις πληροφορίες που αντλούνται από τις γραπτές πηγές, 
όσο και στα αρχαιολογικά δεδομένα. Μία πτυχή της ενασχόλη-
σης των ειδικών με το λάδι και το κρασί είναι άρρηκτα δεμένη 
με τους αμφορείς. Αυτοί, μαζί με τους δερμάτινους ασκούς και 
τα ξύλινα βαρέλια, αλλά και με άλλα μέσα μεταφοράς, όπως 
τα καλάθια, οι σάκοι από ύφασμα, αποτελούσαν τα μέσα με τα 
οποία βασικά είδη διατροφής μεταφέρονταν από τη μία περι-
οχή στην άλλη.2 Οι πρώτοι έχουν το συγκριτικό πλεονέκτημα 
να έχουν κατασκευαστεί από υλικό που δεν φθείρεται με την 
πάροδο των αιώνων,3 σε αντίθεση με τους ασκούς και τα βαρέ-
λια, για τους οποίους οι μαρτυρίες είναι κυρίως έμμεσες.4 Γι’ αυ-
τόν τον λόγο, αν και οι ασκοί και τα βαρέλια χρησιμοποιούνταν 
συχνά κατά την αρχαιότητα,5 το ενδιαφέρον των αρχαιολόγων 
έχει στραφεί στη μελέτη των αμφορέων ως βασική πηγή πλη-
ροφόρησης για την κυκλοφορία ποικίλων προϊόντων, ακόμα 
και εάν, όπως έχει ήδη παρατηρηθεί, αυτοί αποτελούσαν ένα 
μόνο από τα διαθέσιμα για τις σχετικές μεταφορές μέσα και 
επομένως τα στοιχεία που αντλούνται από τη μελέτη τους δεν 
θα πρέπει να θεωρούνται απολύτως αντιπροσωπευτικά των 
δεδομένων της υπό μελέτη εποχής.6 Καθώς τα συγκεκριμένα 
αγγεία χρησιμοποιούνταν κατεξοχήν για τη μεταφορά αυτών 
των προϊόντων, ιδίως μέσω των θαλάσσιων δρόμων, αποτε-
λούν βασική πηγή για την εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά 
τόσο με την παραγωγή συγκεκριμένων περιοχών σε λάδι και 
κρασί, όσο και για τις επαφές τους με άλλες, συχνά μακρινές, 
προκειμένου να τις προμηθεύσουν με τα συγκεκριμένα προϊό-
ντα. Κατ’ επέκταση, παρέχουν σημαντικές πληροφορίες για την 
οικονομική ιστορία της υπό μελέτη εποχής· άλλωστε, οι γνώ-
σεις μας για την τελευταία εμπλουτίζονται κυρίως εφόσον εί-
ναι γνωστά τα προϊόντα που μεταφέρονταν στους αμφορείς.7 

Αναστασία Γ. Γιαγκάκη

Ινστιτούτο Ιστορικών Ερευνών, Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών

ΠΤΥΧΈΣ ΤΗΣ ΈΡΈΥΝΑΣ 
ΓΥΡΩ ΑΠΌ  

ΤΌΥΣ ΒΥΖΑΝΤΙΝΌΥΣ 
ΑΜΦΌΡΈΙΣ 

(ΈΠΙΣΚΌΠΗΣΗ ΚΑΙ 
ΠΡΌΌΠΤΙΚΈΣ): 

ΑΜΦΌΡΈΙΣ ΓΙΑ ΛΑΔΙ ΄Η 
ΓΙΑ ΚΡΑΣΙ;
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ΠΤΥΧΈΣ ΤΗΣ ΈΡΈΥΝΑΣ ΓΥΡΩ ΑΠΌ ΤΌΥΣ ΒΥΖΑΝΤΙΝΌΥΣ ΑΜΦΌΡΈΙΣ (ΈΠΙΣΚΌΠΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΌΌΠΤΙΚΈΣ): ΑΜΦΌΡΈΙΣ ΓΙΑ ΛΑΔΙ ΄Η ΓΙΑ ΚΡΑΣΙ;ΈΛΙΑ ΚΑΙ ΛΑΔΙ ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΌΛΙΚΗ ΜΈΣΌΓΈΙΌ

ροφοριών που συσσωρεύονται σχετικά με τους πρωτοβυ-
ζαντινούς αμφορείς. Ξεχωριστή θέση στην έρευνα γύρω 
από τους αμφορείς της Βυζαντινής εποχής έχει το ερώτημα 
αναφορικά με το περιεχόμενο του κάθε τύπου. Μέσα από 
όλα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω, εύλογα μπορεί κάποιος 
να αντιληφθεί ότι η έρευνα γύρω από αυτό είναι άρρηκτα 
συνδεδεμένη με την πρόοδο που συντελείται γύρω από 
τα περισσότερα από τα προαναφερθέντα θέματα, καθώς 
η ύπαρξη αναλυτικών δεδομένων για τον κάθε τύπο αμφο-
ρέα, τη χρονολόγηση, την προέλευση και το ποσοστό του 
σε συγκεκριμένα σύνολα, δρα επικουρικά στην εξαγωγή 
συμπερασμάτων για το περιεχόμενό του. Παράλληλα, η 
αναγνώριση του προϊόντος που μεταφερόταν σε κάθε τύπο 
αμφορέα προσθέτει σημαντικές πληροφορίες σε ό,τι αφορά 
στις εμπορικές ανταλλαγές και στην καλύτερη κατανόηση 
της φύσης της οικονομίας κατά τη διάρκεια συγκεκριμένων 
περιόδων (βλ. εδώ το σχετικό κεφάλαιο). 

Ειδικότερα, ορισμένες έμμεσες και άμεσες ενδείξεις συμ-
βάλλουν στη διερεύνηση του περιεχομένου του εκάστοτε 
τύπου αμφορέα. Στις έμμεσες ενδείξεις μπορεί κανείς να 
συμπεριλάβει: α) τις πληροφορίες που αντλούνται από το 
αρχαιολογικό περιβάλλον,32 στο οποίο έχουν βρεθεί συ-
γκεκριμένοι αμφορείς, β) εφόσον είναι γνωστή η περιοχή 
παραγωγής ενός αμφορέα, τις πληροφορίες που υπάρχουν 
γύρω από το κλίμα, τη χλωρίδα και την πανίδα της συγκε-
κριμένης περιοχής και τα προϊόντα που παράγονταν σε 
αυτή, κυρίως μέσω των στοιχείων που παραδίδονται στις 
γραπτές πηγές αλλά και μέσω των αρχαιολογικών ευρημά-
των.33 Στις άμεσες ενδείξεις ανήκουν όλες οι πληροφορίες 
που μπορούν να αντληθούν από την προσεκτική μελέτη 
των ίδιων των αμφορέων. Σε αυτές εντάσσονται: α) τα στοι-
χεία από τη μελέτη των διαστάσεων, του γενικού σχήματος, 
της χωρητικότητας, του τρόπου σφράγισης και αποσφράγι-
σης και της ευκολίας στον χειρισμό ενός τύπου αμφορέα,34 
καθώς ίσως μέσω αυτών προκύψουν συμπεράσματα για 
τη χρήση του, β) οι πληροφορίες που αντλούνται από τα 
σφραγίσματα ή τις εγχάρακτες και γραπτές επιγραφές του35 
και γ) η ανάλυση, με τη χρήση αναλυτικών τεχνικών, των 
οργανικών υπολειμμάτων που είτε διατηρούνται στην εσω-
τερική επιφάνειά τους, είτε έχουν απορροφηθεί από το κε-
ραμικό του σώμα.36 

Σε ό,τι αφορά στους πρωτοβυζαντινούς αμφορείς, οι πλη-
ροφορίες που διαθέτουμε έως σήμερα για το περιεχόμενο 
συγκεκριμένων τύπων προέρχονται κυρίως από συνδυασμό 
των πληροφοριών που στηρίζονται στην εύρεση σε συγκε-
κριμένες περιοχές εργαστηρίων παραγωγής αμφορέων και 
εκείνων που αντλούνται από τις γραπτές πηγές, αναφορικά 
με τα προϊόντα τα οποία παρήγαν αυτές οι περιοχές. Αυτό 
οφείλεται στο ότι δεν υπάρχει ακόμα επαρκής αριθμός 
αρχαιολογικών δεδομένων αναφορικά με εργαστηριακές 
δομές παραγωγής συγκεκριμένων προϊόντων που συσχετί-
ζονται και με συγκεκριμένους τύπους αμφορέων. Επιπλέον, 
δεν είναι τόσο συχνή όσο στα Ρωμαϊκά χρόνια η ύπαρξη 
επιγραφών στους αμφορείς, ενώ σε αρκετές περιπτώσεις 
οι πληροφορίες που αντλούνται από αυτές είναι αντιφατι-
κές. Τέλος, η χρήση χημικών αναλύσεων για τη διερεύνηση 
των οργανικών υπολειμμάτων σε αμφορείς, παρά το ότι έχει 
ιδιαίτερα αναπτυχθεί ειδικά στη διάρκεια των δύο τελευ-
ταίων δεκαετιών37 και έχουν πλέον υιοθετηθεί συγκεκριμέ-
νες μέθοδοι για την όσο πιο αποτελεσματική διερεύνησή 
τους,38 έχει σε πολύ περιορισμένο βαθμό εφαρμοστεί στους 
πρωτοβυζαντινούς αμφορείς, μετά τις πρώτες προσπάθει-
ες στη δεκαετία του 1980.39 Για παράδειγμα, μεμονωμένες 
αναλύσεις έχουν γίνει σε δείγματα βορειοαφρικανικών αμ-
φορέων40 ή σε λίγα δείγματα αμφορέων των υστερορωμαϊ-
κών τύπων 1, 2 και 441 και του τύπου που είναι γνωστός στη 
βιβλιογραφία με την ονομασία Μ273 (από τα ευρήματα της 
Αγοράς των Αθηνών).42 Και όμως, όπως έχουν δείξει σχετικές 
αναλύσεις σε αμφορείς άλλων εποχών, από αυτές μπορούν 
να προκύψουν εξαιρετικά ενδιαφέρουσες πληροφορίες 
σχετικά με τη χρήση των αμφορέων (βλ. στη συνέχεια). 

Εάν επικεντρώσουμε το ενδιαφέρον μας στα συμπεράσμα-
τα, στα οποία έχει καταλήξει η σύγχρονη έρευνα αναφορικά 
με το περιεχόμενο των πρωτοβυζαντινών αμφορέων, στη-
ριζόμενη σε ορισμένες από τις προαναφερθείσες ενδεί-
ξεις, εξετάζοντας πρώτα τους ευρύτατα γνωστούς τύπους 
αμφορέων, τους υστερορωμαϊκούς τύπους 1 έως και 7, μία 
πρώτη διαπίστωση είναι ότι στην πλειονότητά τους αυτοί 
έχουν θεωρηθεί ότι χρησίμευαν κύρια (prime use)43 για τη 
μεταφορά κρασιού.44 Εάν όμως οι βασικοί αυτοί τύποι αμ-
φορέων με εξέχουσα θέση στις ανταλλαγές, καθώς ορισμέ-
νοι ανευρίσκονται σε ιδιαίτερα απομακρυσμένες θέσεις της 

Οι αμφορείς, πήλινα αγγεία κυλινδρικού, ωοειδούς ή σφαι-
ροειδούς σχήματος με δύο λαβές,8 με κύρια χρήση (prime 
use) την αποθήκευση και μεταφορά κυρίως ρευστών/υγρών 
προϊόντων (κρασί, λάδι ή ρευστά παρασκευάσματα από ψά-
ρια), αλλά σε ορισμένες περιπτώσεις και τη μεταφορά άλλων 
αγαθών,9 χρησιμοποιούνται ήδη από την αρχαιότητα,10 γνω-
ρίζοντας, με την πάροδο των χρόνων, ποικίλες αλλαγές στο 
σχήμα τους και παραγόμενοι σε διαφορετικά κέντρα. Πολλοί 
από αυτούς ξαναχρησιμοποιούνταν είτε για τη μεταφορά και 
αποθήκευση κάθε είδους αγαθών (δεύτερη χρήση: τύποι Α 
και Β κατά J.Τ. Peña), είτε για εγχυτρισμούς, είτε ως αγωγοί στο 
σύστημα άρδευσης μίας περιοχής, είτε ως υλικό πλήρωσης 
στη θολοδομία κ.λπ. (δεύτερη χρήση, τύπος C κατά Peña).11 

Το αυξημένο ενδιαφέρον των μελετητών για την κεραμική 
της Βυζαντινής εποχής και ειδικά για τους αμφορείς οδήγησε 
στη δημιουργία αρκετών, επιμέρους τυπολογιών για τους αμ-
φορείς και στην περισσότερο συστηματική ενασχόληση των 
κεραμολόγων (céramologues) με αυτούς.12 Ιδιαίτερη ανάπτυ-
ξη γνωρίζει η μελέτη των πρωτοβυζαντινών αμφορέων, ενώ 
λιγότερα είναι τα στοιχεία που διαθέτουμε προς το παρόν για 
τους αμφορείς των μεσοβυζαντινών και υστεροβυζαντινών 
χρόνων, τα λεγόμενα «μαγαρικά»,13 που εντοπίζονται σε σύνο-
λα του 9ου-13ου αιώνα. Tα δεδομένα υποδηλώνουν ότι οι με-
σοβυζαντινοί αμφορείς που κυκλοφορούσαν ευρέως διακρί-
νονται σε λίγους βασικούς τύπους με αρκετές παραλλαγές,14 
έχοντας μικρότερη ποικιλία σχημάτων συγκριτικά με τους 
πρωτοβυζαντινούς αμφορείς και εκείνους των μεταβατικών 
χρόνων. Επιπλέον, αξίζει να παρατηρηθεί ότι από την ύστερη 
Βυζαντινή εποχή η χρήση τους φαίνεται ότι σταδιακά εγκατα-
λείπεται. Μία από τις βασικές αιτίες γι’ αυτό ήταν η υιοθέτηση 
των μεγαλύτερης χωρητικότητας βουτσίων, των ξύλινων βα-
ρελιών, για τη μεταφορά των προϊόντων που παλιότερα μετα-
φέρονταν στους πήλινους αμφορείς. Η χρήση των τελευταίων 
είχε βέβαια μακρά παράδοση, αλλά γενικεύεται στον μεσο-
γειακό χώρο κατά τη διάρκεια της Μεσαιωνικής εποχής.15 Η 
παρούσα μελέτη εξετάζει την πορεία της έρευνας γύρω από 
τους βυζαντινούς αμφορείς στηριζόμενη κυρίως στα στοιχεία 
για τους πρωτοβυζαντινούς αμφορείς, δεδομένου ότι γι’ αυ-
τούς οι έως τώρα πληροφορίες είναι περισσότερες. 

Ως προς τη φύση των ερωτημάτων που διατυπώνονται με-

λετώντας τους βυζαντινούς αμφορείς,16 αυτά μπορούν να 
διακριθούν σε ερωτήματα που σχετίζονται με: α) την τυπο-
λογική κατάταξη, β) τη χρονολόγηση,17 γ) τη χωρητικότητα,18 
δ) την ποσοστιαία αντιπροσώπευση, ε) την προέλευση, στ) 
το περιεχόμενο, ζ) τις εμπορικές επαφές και, κατ’ επέκταση, 
τις πληροφορίες γύρω από την οικονομική ζωή. Αναφορικά 
με τα δύο πρώτα ερωτήματα, οι συνεχιζόμενες έρευνες σε 
ποικίλες αρχαιολογικές θέσεις της ανατολικής και δυτικής 
Μεσογείου φέρνουν στο φως πολυάριθμα σχήματα αμφο-
ρέων, οδηγώντας, στη διάρκεια των τελευταίων ετών, στην 
αναγνώριση νέων τύπων,19 στη δημιουργία επιμέρους τυπο-
λογιών,20 στην καλύτερη γνώση της μορφολογικής εξέλιξης 
ήδη γνωστών τύπων,21 στη βελτίωση της προτεινόμενης 
χρονολόγησης για αρκετούς από αυτούς.22 Για το τέταρτο (δ) 
ερώτημα, παρά το ότι οι μέθοδοι ποσοστιαίας αντιπροσώ-
πευσης23 του κάθε τύπου αμφορέα εφαρμόστηκαν ήδη από 
τη δεκαετία του 1970,24 είναι ζητούμενο της σύγχρονης έρευ-
νας η πιο συστηματική τους χρήση στη μελέτη των πρωτο-
βυζαντινών αμφορέων.25 Αναφορικά με την προέλευση των 
αμφορέων, με δεδομένο ότι για τους βυζαντινούς αμφορείς 
είναι λίγα τα εργαστήρια κεραμικής που έχουν προς το παρόν 
εντοπιστεί26 και περιορισμένες οι περιπτώσεις επικουρικών 
πληροφοριών ως προς την προέλευσή τους, βάσει της ύπαρ-
ξης επιγραφών ή σφραγισμάτων στα αγγεία,27 οι αρχαιολόγοι 
στρέφονται κυρίως στη συνεργασία με αρχαιομέτρες28 και 
στη χρήση αναλυτικών τεχνικών29 για την αναζήτηση των χη-
μικών «αποτυπωμάτων», της ταυτότητας της κεραμικής ύλης 
των αγγείων. Μάλιστα, ενώ οι πρώτες αναλύσεις σε αμφορείς 
της Πρωτοβυζαντινής περιόδου30 στόχευαν κυρίως στη δι-
ερεύνηση της προέλευσης κυρίως των ευρύτατα διαδεδο-
μένων τύπων, στις μέρες μας το ενδιαφέρον στρέφεται στην 
αναγνώριση και τον εντοπισμό της εγχώριας, σε μία θέση, 
παραγωγής αμφορέων.31 

ΠΡΩΤΟΒΥΖΑΝΤΙΝΟΙ ΑΜΦΟΡΕΙΣ ΓΙΑ ΛΑΔΙ, ΓΙΑ ΚΡΑΣΙ 
΄Ή ΓΙΑ ΑΛΛΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ;

1. Επισκόπηση της έρευνας

Όσα προαναφέρθηκαν, υποδηλώνουν τον όγκο των πλη-
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βυζαντινής αυτοκρατορίας, προορίζονταν κατεξοχήν για τη 
μεταφορά κρασιού, τότε ποια αποθηκευτικά μέσα χρησιμο-
ποιούνταν για τη μεταφορά λαδιού; Ζητούμενο της επισκό-
πησης που ακολουθεί είναι να φανεί κατά πόσον είμαστε σε 
θέση να γνωρίζουμε συγκεκριμένους τύπους αμφορέων, οι 
οποίοι προορίζονταν αποκλειστικά για τη μεταφορά λαδιού. 
Όπως θα φανεί στη συνέχεια, ασφαλή συμπεράσματα είναι 
πολύ δύσκολο να εξαχθούν και το θέμα χρήζει οπωσδήποτε 
περισσότερο συστηματικής διερεύνησης.

Αξίζει να αναφερθούμε πιο αναλυτικά στις απόψεις που 
υπάρχουν για το περιεχόμενο των υστερορωμαϊκών τύπων 
1 (εικ. 1) και 2 (εικ. 2) (LRA 1 και 2 – ΥΡΑ1 και ΥΡΑ2), καθώς αυ-
τοί υπήρξαν από τους πιο ευρέως διαδεδομένους τύπους και 
αυτοί που, κατά συνέπεια, είχαν μέχρι πρότινος κατεξοχήν 
κεντρίσει το ενδιαφέρον των μελετητών. Και για τους δύο 
έχει υποστηριχθεί είτε ότι μετέφεραν λάδι, είτε ότι μετέφε-
ραν κρασί.45 Συγκεκριμένα, αν και αρχικά είχε υποτεθεί ότι οι 
αμφορείς τύπου 1 προορίζονταν για τη μεταφορά λαδιού,46 
οι M. Bonifay και D. Pieri,47 συνοψίζοντας τις υπάρχουσες γι’ 
αυτούς πληροφορίες, υποστήριζαν ότι το κατεξοχήν προϊόν 
για το οποίο προορίζονταν οι αμφορείς τύπου 1 (εικ. 1) ήταν 
το κρασί, άποψη την οποία συμμερίζονται πολλοί ερευνητές. 
Προς ενίσχυση των παραπάνω, πληροφορίες που προέρχο-
νται από επιγραφικές μαρτυρίες συσχετίστηκαν, από τη Χ. Δι-
αμαντή, με αυτή την άποψη.48 Παράλληλα, μελετητές όπως ο 
D. Williams,49 εξακολουθούν να αναρωτιούνται εάν το κρασί 
ήταν το βασικό περιεχόμενο, καθώς αναφέρουν στοιχεία 

που υποστηρίζουν τη χρήση των αμφορέων αυτών για τη 
μεταφορά λαδιού.50 Επιπλέον, έχει επίσης υποστηριχθεί ότι 
ανάλογα με την υπο-κατηγορία του τύπου 1, άλλη προοριζό-
ταν για τη μεταφορά κρασιού και άλλη για το λάδι.51 

Σε ό,τι αφορά στον υστερορωμαϊκό τύπο 2 (εικ. 2), για το 
περιεχόμενο του οποίου υπάρχει επίσης σύγχυση52, από 
τη δεκαετία του 1980, αρκετοί μελετητές, μερικοί από τους 
οποίους στηρίχθηκαν στο περιεχόμενο επιγραφών των αμ-
φορέων, είχαν υποστηρίξει ότι ο τύπος 2 προοριζόταν για 
τη μεταφορά λαδιού, με μερικούς να υποστηρίζουν ότι με-
τέφερε κρασί.53 Η Ο. Καραγιώργου54 σε μελέτη της για τον 
τύπο 2, όπου σχολιάζει διεξοδικά το σχήμα του αμφορέα, τη 
χρήση πώματος σε αυτόν και συνδυάζει τα στοιχεία με την 
ανεύρεση μεγάλου αριθμού παραδειγμάτων του τύπου 2 σε 
συγκεκριμένες θέσεις, υποστήριξε εκ νέου ότι αυτός προ-
οριζόταν για τη μεταφορά λαδιού και συγκεκριμένα για τη 
μεταφορά συγκεκριμένης ποσότητας σε λάδι στα βυζαντινά 
στρατεύματα (annona militaris),55 θέμα γύρω από το οποίο 
είχε προβληματιστεί νωρίτερα και ο C. Steckner.56 Ανάλογες 
είναι οι παρατηρήσεις της C. Abadie-Reynal και του D. Pieri 
σε ό,τι αφορά στον τύπο 1, καθώς και εκείνοι θεωρούν ότι οι 
αμφορείς του συγκεκριμένου τύπου διαδραμάτιζαν σημα-
ντικό ρόλο στην κάλυψη αναγκών της κρατικής οικονομίας, 
ο τελευταίος, μάλιστα, τον συνδέει με την προμήθεια των 
στρατευμάτων σε κρασί.57 Πολλοί ερευνητές αποδέχονται 
την άποψη της Ο. Καραγιώργου σχετικά με το βασικό πε-
ριεχόμενο του τύπου 2 και, κατ’ επέκταση, συσχετίζουν τον 

τύπο 1 με τη μεταφορά κρασιού.58 Διευρύνοντας την προ-
βληματική, η Στ. Δεμέστιχα, βάσει ευρημάτων σε ναυάγιο, 
υποστήριξε ότι τα πρώιμα, χρονικά, παραδείγματα του τύ-
που 2, που πιθανόν χρονολογούνται στον 4ο αιώνα, μετέφε-
ραν αρχικά κρασί, ενώ αφού καθιερώθηκε ως βασικό σχήμα 
αγγείου μεταφοράς, ειδικά στον αιγαιακό χώρο, μεταφέρο-
νταν σε αυτό υγρά προϊόντα, κυρίως λάδι και κρασί.59 

Αξίζει, πάντως, να σημειωθεί ότι σε αρκετές από τις προ-
αναφερθείσες μελέτες κάτω από την ονομασία «υστερο-
ρωμαϊκός τύπος 2» έχουν συμπεριληφθεί και συνεξεταστεί 
και αμφορείς με σφαιρικό μεν σώμα που όμως διαθέτουν 
διαφορετικά επιμέρους μορφολογικά γνωρίσματα και, συ-
χνά, χρονολογικές διαφοροποιήσεις (βλ. αναλυτικά παρα-
κάτω),60 στοιχείο που δυσχεραίνει την ασφαλή εξαγωγή 
συμπερασμάτων. Έστω και εάν, όπως παρατηρούν αρκετοί 
ερευνητές,61 ο τύπος 2 πιθανόν χρησίμευσε ως πρότυπο για 
την κατασκευή σφαιρικών αμφορέων, οι δύο τύποι δεν ανή-
κουν ακριβώς στην ίδια χρονική περίοδο, ούτε προέρχονται 
από τα ίδια κέντρα. Ειδικότερα, πολλοί από τους αμφορείς 
που έχουν βρεθεί στο Ευπαλίνειο όρυγμα της Σάμου και 
στο ναυάγιο Yassıada I έχει θεωρηθεί ότι δεν κατατάσσονται 
στον κλασικό υστερορωμαϊκό τύπο 2, αλλά σχετίζονται με 
την ευρύτατη ομάδα των λεγόμενων «σφαιρικών» αμφορέ-
ων.62 Στο εξής, όπως έχουν τονίσει και άλλοι ερευνητές, στις 
μελέτες τις σχετικές με τον υστερορωμαϊκό τύπο 2 θα πρέπει 
να υπάρχει σαφής διαχωρισμός μεταξύ των περιπτώσεων 
παραδειγμάτων αμφορέων που αποτελούν πράγματι δείγ-
ματα του τύπου 2 και εκείνων που απλώς έχουν παρόμοια 
μορφολογικά γνωρίσματα με αυτά του τύπου 2.63 Κατ’ αυτόν 
τον τρόπο θα είναι εφικτό, κατ’ επέκταση, να εξαχθούν πιο 
ασφαλή συμπεράσματα και για το περιεχόμενο αυτού του 
τύπου, θέμα που κυρίως μας αφορά στην παρούσα μελέτη. 
Για τους δύο, πάντως, αυτούς αμφορείς (ΥΡΑ1 και ΥΡΑ2) αρ-
χίζει, επίσης, να διατυπώνεται και η άποψη ότι ίσως θα πρέ-
πει να θεωρηθούν ως αγγεία μεταφοράς με γενική χρήση, 
διαθέσιμα για τη μεταφορά ποικίλων αγροτικών προϊόντων, 
από τα οποία ξεχωρίζουν το λάδι και το κρασί.64

Ας δούμε όμως σε ποια ακριβώς στοιχεία στηρίζονται οι με-
λετητές για να υποστηρίξουν τη μία ή την άλλη άποψη. Και 
στις δύο περιπτώσεις, βάσει των όσων αναφέραμε προηγου-

μένως, στηρίζονται κυρίως στις λεγόμενες «άμεσες» και λιγό-
τερο στις «έμμεσες» ενδείξεις. Ειδικότερα, για τον τύπο 1 (εικ. 
1) τα επιχειρήματα για το περιεχόμενό του αντλούνται ως επί 
το πλείστον από την προσεκτική μελέτη των ίδιων των αμφο-
ρέων, δηλαδή από τη μορφολογία τους (σχήμα κυλινδρικό), 
τη μικρότερη χωρητικότητά τους, αναλογικά με τον τύπο 2  
(εικ. 2), την ύπαρξη, σε ορισμένες περιπτώσεις, γραπτών επι-
γραφών που αναφέρονται στο κρασί ή στο λάδι και, κυρίως, 
την ύπαρξη στο εσωτερικό πολλών δειγμάτων αυτού του τύ-
που υπολειμμάτων από την επάλειψη των τοιχωμάτων των 
αμφορέων με ρητινώδη ουσία.65 Επικουρικά στα ως άνω επι-
χειρήματα, αφού σημειώνονται οι εντοπισμένες, μέχρι στιγ-
μής, περιοχές παραγωγής του συγκεκριμένου τύπου, προστί-
θενται τα στοιχεία που αναφέρονται στις σχετικές, γραπτές 
πηγές («έμμεση ένδειξη») για την παραγωγή κρασιού/λαδιού 
σε αυτές τις περιοχές.66 Ανάλογα αντλούνται και τα επιχειρή-
ματα για τον τύπο 2. Και σε αυτή την περίπτωση στηρίζο-
νται κυρίως στις «άμεσες» ενδείξεις: στο σφαιροειδές σχήμα  
(εικ. 2) (μεγαλύτερων διαστάσεων από εκείνο του τύπου 1) 
με χοανοειδές στόμιο και χωρητικότητα τετραπλάσια από 
εκείνη του τύπου 167 (εικ. 1), και στην ύπαρξη, σε ορισμένα 
δείγματα, επιγραφών και υπολειμμάτων ρητινώδους ουσίας 
στο εσωτερικό των αγγείων.68 Η επικουρική συμβολή των 
γραπτών πηγών σε αυτή την περίπτωση είναι περιορισμέ-
νη.69 Για τη διερεύνηση του περιεχομένου και των δύο αυ-
τών τύπων, όμως, δεν έχει γίνει χρήση αναλυτικών τεχνικών 
σε πολλαπλά δείγματα αμφορέων από πολλές διαφορετικές 
ανασκαφικές θέσεις. Πάντως, είναι αξιοσημείωτο ότι, σε ό,τι 
αφορά στον τύπο 1, στις ελάχιστες περιπτώσεις διερεύνησης 
των οργανικών υπολειμμάτων στο εσωτερικό δειγμάτων 
από διαφορετικές περιοχές, αυτές υπέδειξαν ως περιεχόμε-
νο τόσο το ελαιόλαδο, όσο και το κρασί, καθώς και προϊόντα 
επεξεργασίας ψαριών. Ανάλογες αναλύσεις σε δείγματα του 
τύπου 2 υπέδειξαν ως προϊόντα το ρετσινόλαδο, λιπίδια,70 
ίχνη από ψάρια και άλλα είδη, περιπλέκοντας το ζήτημα και 
επιτείνοντας τη διχογνωμία μεταξύ των μελετητών. Αξιοση-
μείωτο είναι ότι από τις αναλύσεις αυτές επιβεβαιώθηκε η 
επαναλαμβανόμενη χρήση των αμφορέων για διαφορετικά 
προϊόντα, αλλά δεν κατέστη δυνατό να εξακριβωθεί ποια 
από αυτά αποθηκεύτηκαν πρώτα σε αυτούς.71 Υποτέθηκε 
απλώς ότι το λάδι στην περίπτωση του τύπου 1 και τα υπο-
λείμματα ψαριών για τον αμφορέα του τύπου 2 υποδηλώ-

Εικ. 1: Αμφορέας από την Κρήτη που αποτελεί απομίμηση 
του αμφορέα υστερορωμαϊκού τύπου 1 
(φωτογραφία: Α.Γ. Γιαγκάκη).

Εικ. 2: Αμφορέας υστερορωμαϊκού τύπου 2 
(από: Παπανικόλα-Μπακιρτζή 2002, 353 αρ. 409· 
Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, 
Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισμού, Αρ. Ευρ. ΒΚ 2644). Εικ. 1 Εικ. 2 
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νουν τη μεταγενέστερη χρήση τους, προφανώς κάτω από 
την επίδραση των γενικά αποδεκτών, μέχρι σήμερα, απόψε-
ων ως προς το βασικό περιεχόμενο του καθενός (κρασί και 
λάδι, αντίστοιχα).

Με βάση τα όσα αναφέρθηκαν, γίνεται κατανοητό ότι η 
θέση του εκάστοτε μελετητή υπέρ του ενός ή του άλλου 
περιεχομένου για τον κάθε τύπο αμφορέα είναι συνυφα-
σμένη με την ερμηνεία που δίνει στα υπάρχοντα στοιχεία.72 
Δηλαδή, παραμένοντας στον τύπο 1 και τις μελέτες του D. 
Pieri και του A. Opaiţ73 που υποστηρίζουν ότι αυτός περιείχε 
κρασί, και στον τύπο 2, ο οποίος σύμφωνα με την O. Καρα-
γιώργου και τον A. Opaiţ74 περιείχε λάδι, άποψη που είχαν 
στο παρελθόν υποστηρίξει και άλλοι μελετητές, όπως η C. 
Abadie-Reynal,75 βασικά επιχειρήματα για τα παραπάνω εί-
ναι: α) ο συσχετισμός της κατά τέσσερις φορές μεγαλύτερης 
χωρητικότητας του τύπου 2 (εικ. 2), σε σύγκριση με εκείνη 
του τύπου 176 (εικ. 1), με ένα προϊόν όχι ιδιαίτερα «πολύτιμο» 
και ακριβό, ενώ, αντίθετα, οι μικρότερου μεγέθους αμφο-
ρείς τύπου 1 παραπέμπουν σε ένα «πολυτιμότερο» προϊόν, 
δηλαδή στο κρασί,77 β) η μορφολογία του σφαιροειδούς τύ-
που 2 (εικ. 2) με το χοανοειδές στόμιο και το πώμα, στοιχεία 
που κάνουν πιο πιθανή την ύπαρξη λαδιού στο εσωτερικό 
των αμφορέων, καθώς ο συνδυασμός του συγκεκριμένου 
σχήματος στομίου με το πώμα δηλώνει ότι το προϊόν που 
φυλασσόταν δεν κινδύνευε να αλλοιωθεί από την απουσία 
αεροστεγών συνθηκών διατήρησης· ένα τέτοιο προϊόν ήταν 
το λάδι, που μπορούσε να διατηρηθεί σε αυτούς και να με-
ταγγιστεί σε άλλα δοχεία όποτε υπήρχε ανάγκη, σε αντίθεση 
με το κρασί, που για να μην αλλοιωθεί απαιτούσε αεροστε-
γή συσκευασία, την οποία υποβοηθούσε το μικρότερο και 
στενότερο σχήμα του τύπου 1, γ) η πιο συχνή αναφορά 
ύπαρξης ρητινώδους ουσίας στο εσωτερικό του τύπου 1 
–η οποία έχει συσχετιστεί με την ύπαρξη κρασιού– παρά 
σε εκείνο του τύπου 2. Επικουρικά στα παραπάνω στοιχεία 
προστίθενται η ερμηνεία επιγραφών, οι πληροφορίες των 
γραπτών πηγών σχετικά με τα αγροτικά προϊόντα που χαρα-
κτηρίζουν τις περιοχές, οι οποίες αποτελούν βασικά κέντρα 
παραγωγής των αμφορέων και το ανασκαφικό περιβάλλον 
στο οποίο έχουν αυτοί βρεθεί.78

Όπως θα φανεί και στη συνέχεια, παρουσιάζοντας τις απόψεις 

γύρω από το πιθανό περιεχόμενο και των υπόλοιπων, βασι-
κών τύπων πρωτοβυζαντινών αμφορέων, η σχετική έρευνα 
έχει πορευτεί έως σήμερα με ανάλογη συλλογιστική και στη-
ριζόμενη σε παρόμοιες ενδείξεις με εκείνες για τους τύπους 
1 και 2. 

Για τον υστερορωμαϊκό τύπο 3, βάσει του ιδιαίτερα χαρα-
κτηριστικού, μικρού μεγέθους και, κατ’ επέκταση, της μικρής 
χωρητικότητας του αμφορέα και της ύπαρξης ρητινώδους 
ουσίας στο εσωτερικό ορισμένων δειγμάτων του, έχει υπο-
στηριχθεί ότι μετέφερε εξαιρετικής ποιότητας κρασί, χωρίς 
να αποκλείεται και η μεταφορά γάρου.79 Η ανάλυση πάντως 
των οργανικών υπολειμμάτων δειγμάτων από τη Schola 
Praeconum στη Ρώμη80 υπέδειξε ως περιεχόμενο λάδι δύο 
ειδών, αλλά και κρασί, ενώ ορισμένοι μελετητές αναφέρουν 
ως πιθανό περιεχόμενο το μέλι.81 Ο D. Pieri, στηριζόμενος 
στον αρκετά σημαντικό αριθμό αμφορέων με ρητίνη στο 
εσωτερικό τους, υποστηρίζει ότι ο τύπος προοριζόταν κα-
τεξοχήν για τη μεταφορά κρασιού.82 Ο αμφορέας τύπου 4 
έχει κυρίως συνδεθεί με τη χρήση του στη μεταφορά του 
φημισμένου κρασιού από τη Γάζα, την Ασκάλων και την ευ-
ρύτερη περιοχή τους, καθώς και από εκείνη της Νέγκεβ.83 Ο 
συσχετισμός του συγκεκριμένου τύπου με το κρασί βασίζε-
ται: α) στην παρατήρηση ότι πάρα πολλά δείγματα αυτού 
του τύπου καλύπτονται εσωτερικά με πίσσα, β) στα αρχαι-
ολογικά δεδομένα από τις συγκεκριμένες περιοχές, όπου 
έχουν εντοπιστεί εργαστήρια παραγωγής αυτού του τύπου, 
καθώς και πολλές υποδομές για την παραγωγή κρασιού, 
και γ) στις πληροφορίες από τις γραπτές πηγές, που κάνουν 
λόγο για το φημισμένο κρασί αυτών των περιοχών. Μεμο-
νωμένα, πάντως ευρήματα περιείχαν σιτάρι, υπολείμματα 
ψαριού και λαδιού. Τα τελευταία εντοπίστηκαν με τη χρήση 
χρωματογραφικών αναλύσεων, αλλά ερμηνεύτηκαν κυρίως 
ως ένδειξη ότι τα συγκεκριμένα δείγματα, που ήταν αριθμη-
τικά λιγότερα από εκείνα στα οποία είχε ανιχνευθεί κρασί, 
δήλωναν τη δεύτερη χρήση των αμφορέων.84 Οι υστερο-
ρωμαϊκοί τύποι 5 και 6 στην πραγματικότητα αποτελούν 
μέρος της ομάδας των λεγόμενων «bag-shaped» αμφορέ-
ων (ή «Palestinian Globular Sack»), οι οποίοι περιλαμβάνουν 
αρκετούς τύπους.85 Για τους περισσότερους εξ αυτών το 
κρασί θεωρείται ως το κύριο προϊόν (principal content) που 
μετέφεραν86 και η άποψη στηρίζεται τόσο στην ύπαρξη ρη-

τίνης/πίσσας στο εσωτερικό πάρα πολλών παραδειγμάτων, 
όσο και στα αρχαιολογικά δεδομένα, που επιτρέπουν στην 
περίπτωση αυτή τον συσχετισμό συγκεκριμένων τύπων αυ-
τής της ομάδας με εργαστηριακές δομές για την παραγωγή 
κρασιού στην περιοχή της Παλαιστίνης.87 Παρ’ όλα αυτά, 
ορισμένοι εξ αυτών των τύπων, δεδομένης της απουσίας 
ρητίνης στο εσωτερικό των δειγμάτων, έχει υποστηριχθεί 
είτε ότι χρησίμευαν για τη μεταφορά σπόρων ή ακόμα και 
νάτρου,88 είτε ότι χρησίμευαν ως οικιακά αγγεία για τη με-
ταφορά και την αποθήκευση λαδιού ή νερού.89 Η τελευταία 
υπόθεση της χρήσης ενός εκ των τύπων για τη μεταφορά 
νερού κρίνεται πιθανή από τον D. Pieri, βάσει των ιδιαίτε-
ρων χαρακτηριστικών των θέσεων στις οποίες έχει βρεθεί 
ο τύπος αυτός και, κυρίως, την περιορισμένη εξαγωγή του 
εκτός των ζωνών παραγωγής του.90 Διχογνωμία όμως εξα-
κολουθεί να υπάρχει ως προς το περιεχόμενο (λάδι ή κρασί) 
του ίδιου τύπου, ο οποίος χαρακτηρίζεται από διαφορετικό 
πηλό.91 Παράλληλα, ο ίδιος ερευνητής σημείωσε ότι εάν οι 
αμφορείς αυτής της κατηγορίας, οι οποίοι εξάγονταν, πρέ-
πει αδιαμφισβήτητα να θεωρήσουμε ότι περιείχαν κρασί, σε 
ό,τι αφορά εκείνους που προορίζονταν για τοπική χρήση, 
με στόχο να καλύψουν συγκεκριμένες ανάγκες αποθήκευ-
σης, ίσως πρέπει να δεχθούμε ότι το περιεχόμενό τους ήταν 
ποικίλο: λάδι, ξερά φρούτα ή λαχανικά, ακόμα και τυρί.92 Η 
διερεύνηση του περιεχομένου δειγμάτων αυτής της ομάδας 
αμφορέων που βρέθηκαν στη Φλωρεντία φαίνεται να ενι-
σχύει την άποψη ότι αυτοί οι αμφορείς ήταν πολυχρηστικοί, 
καθώς στο ένα δείγμα ανιχνεύτηκε κρασί και στο άλλο δεν 
εντοπίστηκε οργανικό υπόλειμμα.93 Τέλος, για τους αιγυπτι-
ακής προέλευσης αμφορείς, μεταξύ των οποίων ξεχωρίζει ο 
υστερορωμαϊκός τύπος 7,94 η πλειονότητα των μελετητών, 
στηριζόμενη στην ύπαρξη ρητίνης/πίσσας στο εσωτερικό 
πολλών δειγμάτων και στις πληροφορίες από τις γραπτές 
πηγές, υποστηρίζει ότι και αυτοί προορίζονταν για τη μετα-
φορά κρασιού.95

Η δεύτερη μεγάλη κατηγορία αμφορέων της Πρωτοβυζα-
ντινής εποχής είναι οι βορειοαφρικανικοί αμφορείς. Μέχρι 
πριν από λίγες δεκαετίες οι πολυάριθμοι τύποι96 που είχαν 
αναγνωριστεί ότι παράγονταν σε πολλές περιοχές της Βό-
ρειας Αφρικής και είχαν γνωρίσει μεγάλη διάδοση εκτός αυ-
τής, ιδιαίτερα στη δυτική Μεσόγειο, θεωρούνταν από την 

πλειονότητα των μελετητών ότι χρησίμευαν για τη μεταφο-
ρά λαδιού,97 δεδομένου ότι η Βόρεια Αφρική διέθετε σημα-
ντική παραγωγή λαδιού. Παρ’ όλα αυτά, σταδιακά πολλοί 
μελετητές, βάσει σχετικών ευρημάτων, άρχισαν να αμφι-
σβητούν τη σχεδόν κατ’ αποκλειστικότητα χρήση τους για 
τη μεταφορά λαδιού.98 Την αμφισβήτηση αυτή, αποτέλεσμα 
της μελέτης συγκεκριμένων τύπων αφρικανικών αμφορέ-
ων, ενέτεινε η πιο συνολική μελέτη των N. Ben Lazreg, M. 
Bonifay, A. Drine και P. Trousset.99 Η τελευταία στηρίχθηκε 
στη συγκέντρωση πληροφοριών από δημοσιεύσεις βορει-
οαφρικανικών αμφορέων (τόσο από ανασκαφικές θέσεις, 
όσο και από ναυάγια) για την ύπαρξη στο εσωτερικό τους 
επίστρωσης ρητινώδους ουσίας και, συμπληρωματικά, στη 
διενέργεια αναλύσεων. Τα πρώτα αποτελέσματα αυτής της 
έρευνας έδειξαν ότι τελικά σε πολύ μεγάλο ποσοστό οι πε-
ρισσότεροι από τους βορειοαφρικανικούς τύπους αμφο-
ρέων καλύπτονταν εσωτερικά με ρητίνη,100 και επομένως 
η πιθανότητα να μετέφεραν λάδι έπρεπε να αποκλειστεί101 
(βλ. όμως την επιχειρηματολογία πιο κάτω). Κατά συνέπεια 
ο αριθμός των αμφορέων που μετέφεραν κατ’ αποκλει-
στικότητα λάδι θα πρέπει να μειωθεί εξαιρετικά.102 Η δε 
ύπαρξη ρητίνης/πίσσας στο εσωτερικό των περισσότερων 
τύπων δεν πρέπει κατ’ ανάγκη να συνδεθεί με τη μεταφορά 
κρασιού, όπως συνήθως έχει υποτεθεί για άλλους τύπους 
αμφορέων, αλλά πρέπει επίσης να ληφθεί υπόψη ότι η Βό-
ρεια Αφρική παρήγε και σημαντικές ποσότητες παστών ψα-
ριών αλλά και γάρου.103 Ο εντοπισμός κέντρων παραγωγής 
γάρου και άλλων προϊόντων από την επεξεργασία των ψα-
ριών σε περιοχές της Βόρειας Αφρικής το επιβεβαιώνει.104 
Η ύπαρξη ρητίνης/πίσσας στο εσωτερικό των αμφορέων 
δεν αντιτίθεται στη μεταφορά παρόμοιων προϊόντων σε 
αυτούς.105 Οι μελετητές όμως δεν είναι ακόμα σε θέση να 
διαχωρίσουν με ασφάλεια, παρά τις αναλύσεις δειγμάτων, 
ποιοι από τους πολυάριθμους τύπους που καλύπτονται 
με ρητίνη εσωτερικά μετέφεραν κρασί και ποιοι προϊόντα 
που σχετίζονται με την επεξεργασία ψαριών, ενώ ορισμέ-
νοι αναρωτιούνται εάν ένα συγκεκριμένο σχήμα αμφορέα 
πρέπει να θεωρείται ότι όταν χρησιμοποιούνταν για πρώτη 
φορά συνδεόταν αποκλειστικά με τη μεταφορά ενός και 
μόνο προϊόντος.106 Μεταξύ αυτών σημειώνεται και η άπο-
ψη ότι ίσως είναι πιθανό ποικίλα προϊόντα να μεταφέρονται 
στους ίδιους τύπους.107 Μάλιστα, βάσει των αποτελεσμά-
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στηκαν σε αρκετούς από αυτούς σφραγίσματα ή επιγραφές, 
που έχουν ερμηνευθεί ως ενδείξεις ενός κρατικού μηχανι-
σμού ελέγχου της παραγωγής και διακίνησης προϊόντων.120 
Μάλιστα μέρος και αυτής της διακίνησης, όπως και εκείνη 
των τύπων ΥΡΑ1 και 2, έχει υποτεθεί με πειστικό τρόπο ότι 
αποτελεί έκφραση της annona, κυρίως της στρατιωτικής.121 
Ως προς το περιεχόμενό τους, αν ληφθούν υπόψη οι πλη-
ροφορίες από ορισμένους από τους αμφορείς τύπου 2 του 
ναυαγίου του Yassıada, οι οποίοι έχουν συσχετιστεί με την 
ομάδα των «σφαιρικών» αμφορέων,122 αυτοί φέρουν το χά-
ραγμα ΕΛΕ στην επιφάνειά τους, που πιθανόν αναφέρεται 
σε ελιές (ἐλαῖαι) ή σε ελαιόλαδο (ἔλαιον).123 Λιγότερα είναι τα 
δείγματα του ίδιου τύπου αμφορέα, όπου απαντά το χάραγ-
μα ΓΛΥ. Αυτό κατά τον F. H. Van Doorninck, πιθανόν αποτελεί 
συντομογραφία του γλυκύς και παραπέμπει προφανώς σε 
γλυκό κρασί ή σε ελιές που διατηρούνταν σε γλυκό κρασί,124 
όμως κατά τον T. Derda πιο πιθανό είναι να παραπέμπει σε 
γλυ(κέλαιον), ένα είδος λαδιού.125 Χαρακτηριστικό είναι ότι, 
βάσει των χαραγμάτων, αλλά και μελέτης των καταλοίπων 
στο εσωτερικό των αγγείων, οι αμφορείς αυτοί φαίνεται ότι 
είχαν χρησιμοποιηθεί για τη μεταφορά και των δύο προϊό-
ντων. Μάλιστα, πρόσφατα προέκυψαν επιπλέον πληροφο-
ρίες για τη χωρητικότητά τους και το πλαίσιο διακύμανσής 
της ανάλογα με το μέγεθος των αμφορέων και το είδος του 
προϊόντος (λάδι ή κρασί) που μεταφερόταν σε αυτούς.126 Ο 
W. Hautumm σε δημοσίευσή του χρησιμοποιεί ως επιχείρη-
μα για το ότι οι αμφορείς αυτοί ήταν ελαιοφόροι, εκτός από 
το γενικό σχήμα του σώματος, τις στενές ζώνες βαθιών εγ-
χαράξεων στον ώμο τους, των οποίων την ύπαρξη αποδίδει 
σε καθαρά εργονομικούς λόγους, σχετιζόμενους με τη με-
ταφορά λαδιού.127 Επιπλέον, με αφορμή δείγματα σφαιρικών 
αμφορέων που παράγονταν στην Κύπρο, υποστηρίχθηκε ότι 
είναι πιθανόν αυτοί να χρησίμευαν για τη μεταφορά κρα-
σιού ή λαδιού,128 ενώ το λάδι έχει προταθεί ως κύριο προϊ-
όν για αντίστοιχους αμφορείς από την Κω.129 Μορφολογικά 
άλλωστε έχουν ήδη επισημανθεί οι αναλογίες που παρου-
σιάζουν με τον υστερορωμαϊκό τύπο 2, για τον οποίο, όπως 
προαναφέρθηκε, θεωρείται ως κύριο περιεχόμενο (principal 
content) το λάδι.130 Μάλιστα, και από άποψη περιεχομένου, 
οι δύο αυτοί τύποι έχει υποτεθεί ότι συσχετίζονται, με το 
λάδι να θεωρείται ότι μεταφερόταν και στους δύο.131 Όμως, 
εάν τα όσα παρουσιάστηκαν παραπάνω αναφορικά με τους 

πιο γνωστούς και καλύτερα μελετημένους τύπους πρωτο-
βυζαντινών αμφορέων είναι ενδεικτικά των δυσκολιών που 
υπάρχουν για την απόδοση συγκεκριμένου περιεχομένου 
σε κάθε τύπο, ο προβληματισμός γύρω από το περιεχόμενο 
των «σφαιρικών» αμφορέων του 7ου, 8ου και 9ου αιώνα εί-
ναι ακόμα μεγαλύτερος.

Παρενθετικά, σε ό,τι αφορά στους μεσοβυζαντινούς αμφο-
ρείς, έχει θεωρηθεί ότι και αυτοί προορίζονταν κυρίως για τη 
μεταφορά κρασιού, βάσει τόσο των γραπτών πηγών, όσο και 
των αρχαιολογικών ευρημάτων.132 Μάλιστα αξίζει να σημει-
ωθεί ότι στην pratica della mercatura του F.B. Pegolotti, του 
14ου αιώνα, γίνεται αναφορά σε βαρέλια για τη μεταφορά 
λαδιού.133 Όμως, είναι βέβαιο ότι τα τελευταία χρησιμοποι-
ούνταν και για τη μεταφορά κρασιού.134 Επίσης, οι γραπτές 
πηγές σε συνδυασμό με τα ανασκαφικά δεδομένα δείχνουν 
ότι εκτός από τους αμφορείς απαντούν σε πολλές θέσεις τα 
λαγήνια και οι στάμνες, αγγεία με ανάλογα χαρακτηριστικά 
με εκείνα των αμφορέων, συχνά μικρότερου μεγέθους και 
τα τελευταία πάντως με επίπεδη βάση.135 Και τα δύο αυτά 
αγγεία προορίζονταν τόσο για την αποθήκευση, όσο και για 
τη μεταφορά υγρών προϊόντων, λαδιού, κρασιού και νερού, 
συχνά σε μακρινές αποστάσεις.136 Είναι, μάλιστα, χαρακτηρι-
στική η αναφορά στην ίδια pratica ότι τα λαγήνια χρησιμο-
ποιούνται σχεδόν πάντα για τη λιανική πώληση και όχι για τη 
χονδρική, για την οποία χρησιμοποιούνται τα βαρέλια.137 Με 
δεδομένη την περίπλοκη εικόνα που σκιαγραφήθηκε σχετι-
κά με το περιεχόμενο των αμφορέων της Πρωτοβυζαντινής 
περιόδου, εύλογα μπορεί κανείς να είναι επιφυλακτικός ως 
προς την ύπαρξη «στεγανών» και στη μεταγενέστερη εποχή. 

2. Προοπτικές της έρευνας

Επανερχόμενοι όμως στο ερώτημα που θέσαμε ήδη, βάσει 
των όσων προκύπτουν από την προηγηθείσα επισκόπηση 
της έως τώρα έρευνας για τους βασικούς τύπους αμφορέ-
ων Πρωτοβυζαντινής εποχής και το περιεχόμενό τους, εί-
ναι δυνατόν οι περισσότεροι από τους τύπους αμφορέων 
που αναφέρθηκαν να προορίζονταν αποκλειστικά για να 
μεταφέρουν κρασί; Με ποια, επομένως, μέσα γινόταν η με-
ταφορά του λαδιού; Ήδη σημειώθηκε ότι, τουλάχιστον για 
τα αρχαία και ρωμαϊκά χρόνια, εκτός από τους αμφορείς τα 

των της διερεύνησης περιεχομένου σε επιμέρους δείγματα 
υπο-κατηγοριών του βορειοαφρικανικού τύπου Keay 25 (ο 
οποίος κατεξοχήν έχει συνδεθεί με τη μεταφορά κρασιού), 
αν και συγκεκριμένος υπο-τύπος μετέφερε πράγματι κρασί, 
σε άλλους υπο-τύπους εντοπίστηκε διαφορετικό περιεχό-
μενο, ενώ για εκείνους που χρονολογούνται από τις αρχές 
του 5ου αιώνα και μετά, για τους οποίους τα αποτελέσματα 
των αναλύσεων δεν ήταν ξεκάθαρα, διατυπώθηκε η άποψη 
ότι ήταν πιθανόν πολυχρηστικοί.108 Ο M. Bonifay,109 εξετάζο-
ντας το ζήτημα και συνδυάζοντας τα στοιχεία που προκύ-
πτουν από το αρχαιολογικό περιβάλλον εύρεσης βορειοα-
φρικανικών αμφορέων, τη μελέτη των ίδιων των πήλινων 
αγγείων (ύπαρξη ή μη υπολειμμάτων ρητινώδους ουσίας 
στο εσωτερικό τους, μέθοδοι που χρησιμοποιούνταν για 
την αποσφράγιση των αγγείων), τις περιοχές της Βόρειας 
Αφρικής, όπου έχουν εντοπιστεί εργαστήρια παραγωγής 
αφρικανικών αμφορέων, και τις πληροφορίες από αναλύ-
σεις σε δείγματα αμφορέων, οδηγήθηκε σε ενδιαφέροντα 
προκαταρκτικά συμπεράσματα σχετικά με τις τέσσερις 
βασικές ομάδες προϊόντων. Σύμφωνα με αυτά, αν και εξα-
κολουθούν να είναι πολλοί οι τύποι των βορειοαφρικανι-
κών αμφορέων για τους οποίους δεν υπάρχουν ασφαλείς 
πληροφορίες για το περιεχόμενό τους, ενώ για άλλους τα 
στοιχεία που υπάρχουν είναι αντιφατικά,110 τουλάχιστον ο 
αφρικανικός τύπος Ι και οι τύποι 27, 59/8Β, 35A της τυπολο-
γίας του S.J. Keay προορίζονταν για τη μεταφορά λαδιού.111 
Πάντως, μερικοί ερευνητές εξακολουθούν να θεωρούν 
ότι η αποκλειστική τους χρήση για λάδι, στη συγκεκριμέ-
νη περίπτωση, δεν πρέπει να είναι απόλυτη, αναφέροντας 
σχετικά επιχειρήματα.112 Από αυτά, ένα βασικό στο οποίο 
στηρίζονται τα παραπάνω συμπεράσματα, είναι η μη ύπαρ-
ξη επίστρωσης με ρητινώδη ουσία στο εσωτερικό των συ-
γκεκριμένων τύπων. 

Μία τρίτη κατηγορία αμφορέων γύρω από την οποία τα τε-
λευταία χρόνια έχει επικεντρωθεί το ενδιαφέρον των μελε-
τητών είναι οι κρητικοί αμφορείς. Στους βασικούς τύπους 
κρητικών αμφορέων που καλύπτουν κυρίως τη Ρωμαϊκή 
εποχή προστέθηκε, χάρη σε πρόσφατες έρευνες σε θέσεις 
της Κρήτης, μία σειρά από άλλους τύπους, που χρονολογού-
νται στην Πρωτοβυζαντινή εποχή και τους μεταβατικούς 
χρόνους.113 Τόσο οι γραπτές πηγές, όσο και τα σφραγίσματα 

και οι επιγραφές που φέρουν οι αμφορείς της Ελληνιστικής 
και της Ρωμαϊκής εποχής, καθώς και ο εντοπισμός ρητίνης 
σε αρκετούς από αυτούς, ενισχύουν την άποψη,114 ότι με 

αυτούς μεταφερόταν ο περίφημος κρητικός, γλυκύς οίνος, 
το «πάσσον» (passum),115 ο οποίος εξαγόταν σε πάρα πολ-
λές περιοχές εκτός Κρήτης. Πρόσφατα, όμως, με αφορμή τη 
μελέτη των πολυάριθμων τύπων αμφορέων της Πρωτοβυ-
ζαντινής εποχής, διατυπώθηκε η άποψη ότι το κρασί δεν θα 
πρέπει να θεωρείται το αποκλειστικό προϊόν που μετέφε-
ραν αυτοί οι αμφορείς, τουλάχιστον με βάση τα στοιχεία για 
την Πρωτοβυζαντινή εποχή και τη μεταβατική περίοδο.116 
Ειδικότερα, υποστηρίχθηκε ότι οι κρητικοί αμφορείς αυτών 
των αιώνων, οι οποίοι άλλωστε χαρακτηρίζονται και από 
σημαντικές μορφολογικές αλλαγές σε σχέση με τους πρω-
ιμότερους ρωμαϊκούς τύπους, δεν είχαν ως αποκλειστικό 
περιεχόμενο το κρασί, τουλάχιστον σε ό,τι αφορά στους 
τύπους που κυκλοφορούσαν στο εσωτερικό του νησιού, 
αλλά χρησίμευαν και για τη μεταφορά άλλων προϊόντων, 
όπως το λάδι. Η άποψη αυτή στηρίχθηκε στη συνδυαστική 
μελέτη τόσο του αρχαιολογικού περιβάλλοντος στο οποίο 
βρέθηκαν κρητικοί και άλλοι τύποι αμφορέων, που επίσης 
θεωρείται ότι μετέφεραν κρασί, όσο και στη διαπίστωση ότι 
ήταν πολυάριθμοι οι τύποι κρητικών αμφορέων που κυκλο-
φορούσαν περίπου ταυτόχρονα στο εσωτερικό του νησιού, 
για την κάλυψη τοπικών αναγκών.117 Η άποψη ενισχύθηκε 
και από την παρατήρηση ότι ενώ πληθώρα σφραγισμάτων 
ή επιγραφών συνοδεύει τους ρωμαϊκούς κρητικούς αμφο-
ρείς που έχουν βρεθεί εκτός Κρήτης, παρέχοντας άμεσες 
πληροφορίες για το περιεχόμενό τους, παρόμοια σφραγί-
σματα σχεδόν απουσιάζουν από τους πρωτοβυζαντινούς 
αμφορείς που βρέθηκαν εντός του νησιού.

Εξετάζοντας τύπους που απαντούν λιγότερο συχνά στις 
δημοσιεύσεις ή αμφορείς για τους οποίους μόλις τα τελευ-
ταία χρόνια συλλέγονται περισσότερες πληροφορίες, ως 
χαρακτηριστικό παράδειγμα αναφέρουμε τους λεγόμενους 
«σφαιρικούς» αμφορείς.118 Ορισμένοι από αυτούς συσχετίζο-
νται με τον υστερορωμαϊκό τύπο 13119 και ακμάζουν κυρίως 
από τον 7ο αιώνα και μετά. Για την τελευταία αυτή ομάδα 
αμφορέων ακόμα δεν διαθέτουμε μία δομημένη τυπολογική 
κατάταξη, δεν γνωρίζουμε, παρά μόνο σε λίγες περιπτώσεις, 
τις περιοχές παραγωγής τους και μόλις πρόσφατα εντοπί-
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αποδεικνύεται επισφαλής.154 Μία μελέτη αμφορέων από τη 
Σαγαλασσό,155 η οποία, με τη χρήση αναλυτικών τεχνικών, 
θέτει προς επανεξέταση το «αξίωμα» του συσχετισμού της 
ύπαρξης ρητίνης στο εσωτερικό αγγείων αποκλειστικά με τη 
χρήση τους στη μεταφορά κρασιού, αποτελεί μία αντιπρο-
σωπευτική μελέτη περίπτωσης, από την οποία προκύπτουν 
ενδιαφέρουσες σχετικές παρατηρήσεις. Ειδικότερα, διερευ-
νήθηκαν με τη χρήση πολλών διαφορετικών μεθόδων για 
την ανίχνευση οργανικών καταλοίπων 31 δείγματα αμφορέ-
ων που ανήκουν τόσο στην εγχώρια παραγωγή της περιοχής, 
όσο και σε εισηγμένους τύπους, όπως για παράδειγμα στον 
υστερορωμαϊκό τύπο 1. Από αυτά τα περισσότερα έφεραν 
ίχνη πίσσας εσωτερικά, εκ των οποίων 14 περιείχαν λάδι και 
μόλις σε δύο τα αποτελέσματα υπέδειξαν την αρχική ύπαρξη 
κρασιού.156 Τα δύο αυτά δείγματα ανήκαν στους εγχώριους 
αμφορείς και όχι στον υστερορωμαϊκό τύπο 1, όπως θα υπέ-
θετε κάποιος, βάσει των όσων αναφέρθηκαν προηγουμένως 
για το βασικό περιεχόμενο των εξαγώγιμων παραδειγμάτων 
του τύπου. Επομένως, βάσει των αναλύσεων, η μελέτη θέτει 
υπό αμφισβήτηση τη μη συμβατότητα αποθήκευσης λα-
διού σε αγγεία καλυμμένα με ρητίνη και άρα το σχεδόν κατ’ 
επαγωγή συμπέρασμα ότι οι αμφορείς που έφεραν ρητινώ-
δη ουσία μετέφεραν απαραιτήτως κρασί. Η πιθανότητα τα 
συγκεκριμένα δείγματα να ανήκαν σε αμφορείς που αρχικά 
είχαν χρησιμοποιηθεί για κρασί και αργότερα για λάδι –και, 
άρα, τα αποτελέσματα των αναλύσεων να πρέπει να συσχε-
τιστούν με μία δεύτερη χρήση των αγγείων– δεν φαίνεται να 
ισχύει, με δεδομένο ότι κρασί ανιχνεύθηκε μόνο σε δύο157 
και ότι, όπως σημειώνουν οι ερευνητές, το είδος λαδιού που 
ανιχνεύθηκε σε μερικά δείγματα ήταν υψηλής ποιότητας, κα-
θιστώντας μη πιθανή την αποθήκευσή του σε αμφορείς που 
είχαν ήδη χρησιμοποιηθεί για άλλο προϊόν.158 Ακόμα και εάν 
κάποιος ισχυριζόταν ότι τα αποτελέσματα αυτά μας δείχνουν 
μόνο τι περιείχε ένας αμφορέας κατά την τελευταία του χρή-
ση, και επομένως δηλώνουν τη δεύτερη χρήση του αντικει-
μένου, πρόσφατες έρευνες έχουν αποδείξει ότι οι διαφορε-
τικές, κατά το πέρασμα του χρόνου, χρήσεις του πήλινου 
αντικειμένου αφήνουν τα ίχνη τους στο κεραμικό του σώμα 
ή ακόμα και στα υπολείμματα ρητινώδους ουσίας.159 Πα-
ράλληλα με τις αναλύσεις στα συγκεκριμένα δείγματα κατα-
σκευάστηκαν και αντίγραφα αγγείων, τα οποία επενδύθηκαν 
με ρητινώδη ουσία και κατόπιν προστέθηκε σε αυτά τόσο 

κρασί, όσο και λάδι. Οι αναλύσεις στις οποίες υπεβλήθησαν, 
προκειμένου να διερευνηθεί εκ νέου κατά πόσον η ύπαρξη 
ρητίνης σε ένα αγγείο ήταν ή μη συμβατή με την ύπαρξη λα-
διού, έδειξαν και αυτές ότι η επίστρωση ρητίνης εμπόδιζε τη 
διείσδυση του λαδιού στο κεραμικό σώμα του αγγείου, ενώ 
στην αντίθετη περίπτωση αυτό εισχωρούσε μέχρι τα εξωτε-
ρικά τοιχώματα. Επομένως η χρήση της βοηθούσε στη μη 
διείσδυση του λαδιού στα τοιχώματα του αγγείου.160 Έστω 
και αν θα μπορούσαν να εκφραστούν αμφιβολίες ως προς το 
αν, για παράδειγμα, διαφορετικής σύστασης κεραμικές ύλες 
θα συμπεριφέρονταν διαφορετικά σε ό,τι αφορά στην επικά-
λυψή τους με ρητίνη, ερώτημα που και οι ίδιοι οι ερευνητές 
θέτουν, πρόσφατες αναλύσεις σε άλλους αμφορείς ενισχύ-
ουν την άποψη ότι η ύπαρξη ρητίνης στο εσωτερικό τους 
δεν αντιτίθεται στη μεταφορά λαδιού161 και δεν είναι μη συμ-
βατή με το λάδι. Συγκεκριμένα, μετά την ανατρεπτική για τις 
μέχρι πρότινος ισχύουσες απόψεις προαναφερθείσα μελέτη, 
και άλλοι ερευνητές επιχείρησαν να ελέγξουν το σχετικό 
«αξίωμα» με τη χρήση αναλυτικών τεχνικών. Πράγματι, βάσει 
αναλύσεων σε δείγματα τόσο του ρωμαϊκού τύπου Dressel 
20, όσο και των υστερορωμαϊκών τύπων 1 και 2, καθώς και 
τύπων βορειοαφρικανικών αμφορέων, δύο πιο πρόσφατες 
μελέτες από την A. Pecci και τον M. Á. Cau Ontiveros και από 
τους N. Garnier, T. Silvino και D. Bernal-Casasola επιβεβαιώ-
νουν το ότι αμφορείς που σε πολλές περιπτώσεις μετέφεραν 
μόνο κάποιου είδους λάδι (σε μερικές περιπτώσεις ελαιόλα-
δο) καλύπτονταν με ρητινώδη ουσία.162 Όσο και εάν οι με-
λέτες αυτές επιβεβαιώνουν για αρκετούς από τους προανα-
φερθέντες τύπους αμφορέων τη γενικά παραδεκτή άποψη 
ότι χρησίμευαν στη μεταφορά λαδιού, δείχνουν, παράλληλα, 
σε ποιο βαθμό μπορεί να αλλάξει η εικόνα που έχουμε σχε-
τικά με το περιεχόμενο που αποδίδουμε σε κάθε τύπο αμ-
φορέα, εάν τέτοιας μορφής μελέτες γενικεύονταν, καθώς το 
προαναφερθέν «αξίωμα» φαίνεται ότι έχει πλέον κλονιστεί 
και ειδικά εφόσον με τις τεχνικές που χρησιμοποιούνται σε 
αυτές μπορεί πλέον να εξακριβωθεί το είδος του λαδιού ή 
να επιβεβαιωθεί η μεταφορά κρασιού ή υποπροϊόντων του 
στους υπό ανάλυση αμφορείς.163 Για παράδειγμα, δεν είναι 
απαραίτητο η εύρεση, βάσει αναλύσεων, πίσσας και λαδιού 
σε δείγμα αφρικανικού αμφορέα να υποδεικνύει ότι το λάδι 
αυτό θα ήταν μέτριας ποιότητας, προοριζόμενο για τη φρο-
ντίδα του σώματος ή για τον φωτισμό.164 

προϊόντα μπορούσαν να μεταφέρονται και μέσα σε ασκούς 
ή ξύλινα δοχεία. Όσο και εάν μία τέτοια πιθανότητα δεν μπο-
ρεί να απορριφθεί ούτε και για τη Βυζαντινή εποχή,138 δεν 
θεωρείται πιθανή η μεταφορά λαδιού, που όπως γνωρίζου-
με εκτός από το σιτάρι και το κρασί ήταν ένα αγαθό που 
εξαγόταν σε σημαντικές ποσότητες, κυρίως με αυτά τα μέσα 
και μέσω θάλασσας. Δυστυχώς, η φθαρτότητα των υλικών 
τους δυσχεραίνει την εξαγωγή συμπερασμάτων. Όμως, οι 
επαναλαμβανόμενες ενδείξεις των ίδιων των αμφορέων, ότι 
δηλαδή οι ίδιοι τύποι που περιείχαν κρασί συχνά περιείχαν 
λάδι,139 καθώς και η παρατήρηση ότι οι αμφορείς αποτελού-
σαν το βασικό μέσο για τη μεταφορά προϊόντων μέσω των 
θαλάσσιων οδών και για το εμπόριο μεταξύ μεγάλων απο-
στάσεων, είναι στοιχεία που υποδεικνύουν σαφώς ότι και το 
λάδι μεταφερόταν σε αυτούς και, επομένως, θα πρέπει να 
αναζητηθεί άλλη εξήγηση στον συσχετισμό των περισσοτέ-
ρων αμφορέων κυρίως με τη μεταφορά κρασιού. 

Ανατρέχοντας σε όσα προαναφέρθηκαν, παρατηρεί κανείς 
ότι συχνά επαναλαμβάνονται ορισμένα στοιχεία που χρησι-
μοποιούνται ως επιχειρήματα για την απόδοση συγκεκριμέ-
νου περιεχομένου στους διαφορετικούς τύπους αμφορέων. 
Ειδικότερα, ένα στοιχείο που αναφέρεται συχνά από τους 
μελετητές και χρησιμοποιείται ως βασικό επιχείρημα υπέρ 
της μεταφοράς κρασιού στους αμφορείς αυτούς, είναι ότι 
σε πολλά δείγματα ποικίλων τύπων έχει εντοπιστεί εσωτε-
ρικά πίσσα («poix», «pitch») ή ρητίνη («résine», «resin»), για 
τις οποίες οι γραπτές πηγές κάνουν ιδιαίτερη μνεία.140 Στη 
βιβλιογραφία χρησιμοποιείται κυρίως γενικά ο όρος «πίσ-
σα» («poix», «pitch»), αν και στην πραγματικότητα, όπως 
αναλυτικά παρουσίασε ο N. Garnier, παράλληλα με την πίσ-
σα υπάρχουν πολλά διαφορετικά είδη κομμεορρητίνης.141 
Ρητινώδεις ουσίες που παραπέμπουν στο σημερινό ρετσίνι, 
αλλά ακόμα και θειάφι,142 χρησιμοποιούνταν από την αρχαι-
ότητα για την επίστρωση της εσωτερικής επιφάνειας των 
αμφορέων, προκειμένου αυτοί να αποκτήσουν μεγαλύτε-
ρη στεγανότητα, ώστε το περιεχόμενό τους να διατηρείται 
καλύτερα ή, όπως υποστηρίζουν μερικοί, ακόμα και για να 
προσδώσει μία ιδιαίτερη γεύση στο κρασί.143 Μεγαλύτερη 
συγκέντρωση ρητινώδους ουσίας εμφανίζεται συνήθως 
στον πυθμένα των αμφορέων και η επίστρωση αυτή, συνή-
θως αρκετού πάχους, είναι εύκολα αναγνωρίσιμη χάρη στη 

μελανόχρωμη, τις περισσότερες φορές, απόχρωσή της.144  
Μέχρι πολύ πρόσφατα είχε υποτεθεί ότι ο εντοπισμός ανά-
λογων υπολειμμάτων στο εσωτερικό ενός αγγείου αποκλείει 
το ενδεχόμενο το αγγείο αυτό να περιείχε λάδι, καθώς θα 
επηρέαζε τη γεύση του λαδιού, ενώ το ίδιο το λάδι θα επι-
δρούσε στη ρητινώδη ουσία, διαλύοντάς τη.145 Με βάση 
αυτή τη θέση που γινόταν αποδεκτή ως «αξίωμα» για το 
συγκεκριμένο θέμα, ο εντοπισμός πίσσας/ρητίνης στο εσω-
τερικό αμφορέων οδηγούσε αυτομάτως τους αρχαιολόγους 
στο συμπέρασμα ότι αυτοί μετέφεραν κρασί,146 ενώ στις 
περιπτώσεις όπου σε άλλα δείγματα του ίδιου τύπου αμ-
φορέα εντοπίζεται πίσσα/ρητίνη και σε άλλα αναφέρεται η 
παρουσία πυρήνων ελιών ή υπάρχουν επιγραφές που ανα-
φέρονται σε λάδι, τα τελευταία θεωρείται ότι υποδηλώνουν 
πιθανώς δεύτερη χρήση του συγκεκριμένου αμφορέα.147 

Η συνδρομή των αναλυτικών τεχνικών με στόχο τη διερεύ-
νηση οργανικών υπολειμμάτων σε αμφορείς μπορεί, έως ένα 
βαθμό, να θέσει σε νέα βάση το ζήτημα. Κατ’ αρχήν, όπως 
έχει ήδη παρατηρηθεί με αφορμή τη μελέτη βορειοαφρι-
κανικών αμφορέων, είναι πιθανό σε αρκετές περιπτώσεις τα 
υπολείμματα που εντοπίζονται στο εσωτερικό των αμφορέ-
ων και αναγνωρίζονται –με μακροσκοπική μόνον εξέταση– 
ως πίσσα/ρητίνη, να αντιστοιχούν, στην πραγματικότητα, σε 
κάποιο είδος κόμμεος.148 Σε αυτή την περίπτωση η ουσία 
αυτή είναι συμβατή με τη μεταφορά λαδιού.149 Πάντως, βά-
σει κυρίως των αποτελεσμάτων χημικών αναλύσεων, έχουν 
από αρκετούς ερευνητές αρχίσει να διατυπώνονται ενδοια-
σμοί ως προς την ορθότητα του προαναφερθέντος «αξιώμα-
τος» σχετικά με την ασυμβατότητα εντοπισμού ρητίνης στο 
εσωτερικό αμφορέων και μεταφοράς λαδιού σε αυτούς,150 
παρά το ότι οι σχετικές μελέτες είναι προς το παρόν λίγες 
για τους αμφορείς της Ρωμαϊκής και Πρωτοβυζαντινής επο-
χής,151 ενώ αντίθετα είναι πολυάριθμες σε ό,τι αφορά στους 
αμφορείς της αρχαιότητας152 ή στη διερεύνηση της σύστα-
σης αυτών καθεαυτών των ρητινωδών ουσιών.153 Άλλωστε, 
σχετικές αναλύσεις έχουν αποδείξει ότι συχνά η ρητινώδης 
ουσία δεν είναι ορατή με γυμνό μάτι στο εσωτερικό αγγεί-
ων, αλλά υπάρχει· επομένως, ακόμα και η σχεδόν αυτόματη 
διάκριση από τους αρχαιολόγους σε αμφορείς για κρασί και 
αμφορείς για λάδι, μόνο από την εμφανή ύπαρξη ρητινώ-
δους ουσίας, βάσει σχετικής μακροσκοπικής παρατήρησης, 
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ότι ένα συγκεκριμένο σχήμα αμφορέα αντιστοιχεί κατά βάση 
στη μεταφορά και εμπορευματοποίηση ενός συγκεκριμένου 
προϊόντος,185 άποψη που, εν πολλοίς, προκύπτει από τις έως 
σήμερα κυρίαρχες αντιλήψεις για τους αμφορείς της Ρωμα-
ϊκής κυρίως εποχής.186 Ενισχυτικό αυτής της άποψης και για 
την περίπτωση των πρωτοβυζαντινών αμφορέων είναι το ότι 
σε εργαστήρια της Κύπρου, της Κω και της Πάρου παράγο-
νταν αμφορείς που ως προς το σχήμα τους έχουν αναλογία 
με αμφορείς του ΥΡΑ1 και τους «σφαιρικούς» αμφορείς, στη 
διάρκεια του β΄ μισού του 6ου και κυρίως του 7ου αιώνα:187 
έχει υποστηριχθεί ότι η ταυτόχρονη παραγωγή δύο διαφο-
ρετικών σχημάτων υποδηλώνει και διαφορετικό περιεχόμε-
νο (κρασί και λάδι αντίστοιχα).188 Αυτό είναι πιθανό, εφόσον, 
μάλιστα –όπως σχολιάστηκε από αρκετούς μελετητές, όπως 
η Στ. Δεμέστιχα, η Χ. Διαμαντή, η Ό. Καραγιώργου, η Σ. Ντι-
ντιούμη και η Ν. Πούλου,189 με αποκορύφωμα τη συνθετική 
μελέτη των Α.Ε. Γκουτζιουκώστα και Ξ.Μ. Μονίαρου190– στο 
πλαίσιο της quaestura Iustiniana exercitus (ενός διοικητικού 
μορφώματος του 6ου αι.191) συγκεκριμένα προϊόντα από τις 
επαρχίες της Κύπρου και των Κυκλάδων, αντίστοιχα, διοχε-
τεύονταν, μέσα σε ευδιάκριτες «συσκευασίες», σε δύο παρα-
δουνάβιες επαρχίες, τη Μικρά Σκυθία και την Κάτω Μυσία, 
για την κάλυψη στρατιωτικών αναγκών σε αυτές, για τη διακί-
νηση, δηλαδή, της annona militaris. Τα εν λόγω αρχαιολογικά 
δεδομένα από τα παραπάνω νησιά θα μπορούσαν να απο-
τελούν τα αρχαιολογικά τεκμήρια που αντανακλούν ιστορικά 
δεδομένα, αντικατοπτρίζουν, όμως, μία ιδιαίτερη ιστορική 
πραγματικότητα που αποτελεί ένα μόνο παράδειγμα του 
σύνθετου μηχανισμού διακίνησης των αμφορέων. 

Εκτός από περιπτώσεις όπως αυτή, ορισμένοι μελετητές 
ενστερνιζόμενοι το «αξίωμα»: ένα σχήμα=ένα περιεχόμε-
νο192 και βρισκόμενοι αντιμέτωποι με μεμονωμένα, όπως 
θεωρούν, ευρήματα, υιοθετούν, προκειμένου να τα ερ-
μηνεύσουν, την άποψη ότι οι υπό μελέτη αμφορείς είχαν 
στη συγκεκριμένη περίπτωση ξαναχρησιμοποιηθεί. Ένα 
επιπλέον επιχείρημα υπέρ αυτής της άποψης είναι ο εντο-
πισμός, ιδιαίτερα κατά τα τελευταία χρόνια, αμφορέων που 
μιμούνται, ως προς το γενικό σχήμα τους, άλλους, ευρύτερα 
γνωστούς τύπους, διαφοροποιούνται όμως από αυτούς ως 
προς επιμέρους μορφολογικές λεπτομέρειες και, κυρίως, ως 
προς τον πηλό τους.193 Η παραγωγή τους συνδέεται με την 

πρόθεση των κατασκευαστών τους να προωθήσουν στην 
αγορά ένα προϊόν παρόμοιο με εκείνο του πρωτοτύπου 
τους, αλλά διαφορετικής, κατώτερης πιθανόν, ποιότητας, το 
οποίο θα ήταν εύκολα αναγνωρίσιμο μέσω της συγκεκριμέ-
νης συσκευασίας.194 Όσο και αν αυτή η ερμηνεία είναι γενικά 
αποδεκτή, ειδικά για σχήματα αμφορέων που ακολουθούν 
πιστά το πρωτότυπό τους, αξίζει να αναφερθεί ότι για αμ-
φορείς της Αιγύπτου που χρονολογούνται στην πτολεμαϊκή 
εποχή οι μελετητές υποθέτουν ότι η υιοθέτηση ενός νέου 
σχήματος δεν συνδέεται με ένα συγκεκριμένο, διαφορετι-
κό από το ήδη παραγόμενο, περιεχόμενο, αφού άλλωστε 
σημειώνεται ότι οι αιγυπτιακοί αμφορείς παραδοσιακά χρη-
σιμοποιούνταν για κρασί, αλλά αποτελούσε τεχνολογική 
επιλογή, καθαρή δηλαδή προτίμηση για ένα άλλο, πιο εύ-
χρηστο, σχήμα.195 Στο πλαίσιο του προβληματισμού και της 
αμφισβήτησης από μελετητές της άποψης ότι συγκεκριμένο 
σχήμα αμφορέα αντιστοιχεί σε συγκεκριμένο περιεχόμε-
νο,196 επικουρικά αναφέρουμε μερικά στοιχεία από έρευνες 
σε άλλους αρχαίους αμφορείς. Για παράδειγμα, με αφορμή 
τη διερεύνηση του περιεχομένου αμφορέων από ναυάγιο 
του τέλους του 4ου-αρχών 3ου αι. π.Χ., αναλύσεις για τη διε-
ρεύνηση ύπαρξης DNA στα τοιχώματα χιακού αμφορέα του 
4ου αι. π.Χ.,197 ενός τύπου που έχει θεωρηθεί ότι χρησιμοποι-
ούνταν αποκλειστικά για τη μεταφορά κρασιού,198 έδειξαν 
ότι το συγκεκριμένο δείγμα αμφορέα είχε χρησιμοποιηθεί 
για τη μεταφορά λαδιού. Επιπλέον, ανάλογες αναλύσεις σε 
αμφορείς του 5ου-3ου αι. π.Χ., οι οποίοι μέχρι πρότινος θε-
ωρούνταν ότι μετέφεραν κρασί, αποκάλυψαν μία πολύ πιο 
σύνθετη εικόνα, καθώς οι πιο πολλοί περιείχαν λάδι, αρκετοί, 
μάλιστα, και κρασί μαζί με αρκετά καρυκεύματα.199 Βάσει 
των προαναφερθέντων ευρημάτων, διατυπώθηκαν οι από-
ψεις: α) είτε ότι τόσο λάδι, όσο και κρασί μεταφέρονταν σε 
αυτούς, με το λάδι να αποτελεί και αυτό, όπως και το κρασί, 
το κύριο προϊόν (principal content) που αντιστοιχούσε στην 
πρώτη χρήση ορισμένων από τα αγγεία –σε αντίθεση με τη 
μέχρι πρόσφατα κυρίαρχη αντίληψη ότι οι αμφορείς αυτοί 
μετέφεραν κρασί– και αργότερα αυτά είχαν ξαναχρησιμο-
ποιηθεί, β) είτε ότι οι περισσότεροι είχαν μία κύρια χρήση 
αλλά τα προϊόντα που μεταφέρονταν σε αυτούς προέρχο-
νταν από ανάμειξη διαφορετικών ειδών.200

Επανερχόμενοι στους πρωτοβυζαντινούς αμφορείς, αρκετοί 

Ενδεικτικό της πολυπλοκότητας του ζητήματος του περιε-
χομένου των αμφορέων είναι και οι ερμηνείες των αποτελε-
σμάτων των ολοένα και αυξανόμενων αναλύσεων σε δείγμα-
τα του ρωμαϊκού αμφορέα Dressel 20.165 Ειδικότερα, ο ρωμα-
ϊκός αυτός αμφορέας έχει άμεσα ταυτιστεί με τη μεταφορά 
λαδιού.166 Όμως, ανάλυση λίγων δειγμάτων του, εκ των οποί-
ων ένα καλυπτόταν με πίσσα, οδήγησε ορισμένους μελετη-
τές να υποθέσουν ότι μετά την πρώτη χρήση του αμφορέα 
για τη μεταφορά λαδιού αυτός είχε καλυφθεί εσωτερικά με 
ρητίνη προκειμένου να χρησιμοποιηθεί για άλλα προϊόντα, 
όπως το κρασί,167 οδηγώντας ακόμα και στην άσκηση κριτι-
κής στην άποψη ότι αμφορείς που είχαν αρχικά χρησιμοποι-
ηθεί για λάδι δεν μπορούσαν κατόπιν να χρησιμοποιηθούν 
για τη μεταφορά κρασιού,168 κριτική την οποία φαίνεται να 
επιβεβαιώνουν τα αποτελέσματα αναλύσεων DNA σε δείγ-
ματα αμφορέων που χρονολογούνται μεταξύ του 5ου και 
του 3ου αι. π.Χ., στους οποίους εντοπίστηκαν τόσο ίχνη από 
λάδι όσο και από κρασί.169 Από την άλλη, η συνδυαστική ανά-
λυση περισσοτέρων δειγμάτων του ίδιου τύπου (Dressel 20) 
που προήλθαν από διαφορετικά ανασκαφικά περιβάλλοντα 
οδήγησαν τους N. Garnier, T. Silvino και D. Bernal-Casasola 
στη διαπίστωση ότι αμφορείς αυτού του τύπου που περιεί-
χαν επιβεβαιωμένα λάδι έφεραν παράλληλα και ρητινώδη 
επίστρωση.170 Κατ’ αναλογία, για τους πρωτοβυζαντινούς 
αμφορείς τύπου 2 (σφαιρικού σχήματος) του ναυαγίου του 
Yassıada I, ο F. H. Van Doorninck171 είχε αρχικά πιθανολογήσει 
ότι, αν και αυτοί, όταν το πλοίο ναυάγησε, στην πλειονότη-
τά τους μετέφεραν κρασί, σε παλαιότερη χρήση τους είχαν 
μεταφέρει λάδι ή ελιές σε κρασί,172 συλλογισμό που απέρρι-
ψε ο D. Pieri,173 μη δεχόμενος ότι αμφορείς που αρχικά εί-
χαν χρησιμοποιηθεί για λάδι μπορούσαν κατόπιν να χρησι-
μοποιηθούν για κρασί. Χαρακτηριστική μάλιστα είναι και η 
δυσκολία των V. M. Bryant, Jr. και R. E. Murry, Jr.,174 που πρώτοι 
ασχολήθηκαν με τη διερεύνηση του περιεχομένου ορισμέ-
νων από τους αμφορείς τύπου 2 του ναυαγίου, στην εξαγω-
γή ασφαλών συμπερασμάτων. Όλα τα προηγούμενα χρησι-
μεύουν ως παραδείγματα στη σκιαγράφηση της δυσκολίας, 
ενίοτε, στην ερμηνεία των αποτελεσμάτων που προκύπτουν 
από τη διερεύνηση του περιεχομένου αμφορέων.

Δεύτερο στοιχείο που χρησιμοποιείται συχνά από τους μελε-
τητές ως εξήγηση για την ύπαρξη ενδείξεων που δηλώνουν 

ότι οι υπό μελέτη αμφορείς μετέφεραν λάδι, ενώ το κύριο 
προϊόν που μετέφεραν ήταν το κρασί, είναι ότι η χρήση των 
αγγείων αυτών για τη μεταφορά λαδιού δεν ήταν η αρχική, η 
κύρια χρήση (prime-use), για την οποία αυτοί προορίζονταν.175 
Αυτή, για παράδειγμα, είναι η μία από τις δύο εκδοχές που 
προτείνονται στην περίπτωση ανάλυσης δειγμάτων βορειο- 
αφρικανικών αμφορέων, από τα οποία ένα έφερε ίχνη και ρη-
τίνης και λαδιού.176 Το ζήτημα της εκ νέου, μετά την πρώτη 
τους κυκλοφορία, χρήσης των αμφορέων έχει απασχολήσει 
αρκετά τους μελετητές τόσο των ρωμαϊκών όσο και των πρω-
τοβυζαντινών αμφορέων.177 Όπως έχει ήδη επισημανθεί με 
αφορμή τη μελέτη των αρχαίων ελληνικών αμφορέων: «Two 
interconnected problems … encountered when studying 
amphorae … concern the identity of the jars’ contents and 
the extent to which jars were reused».178 Καθώς τα αγγεία 
αυτά μπορούσαν να διατηρηθούν ακέραια για μεγάλο χρονι-
κό διάστημα, η μακροχρόνια χρήση τους ήταν δεδομένη.179 Ο 
κύκλος χρήσης (use-life) αυτών των αντικειμένων μπορούσε 
να είναι αρκετά μακρύς και, όπως έχει συνθετικά παρουσιά-
σει ο Peña, κατά τη διάρκειά του οι αμφορείς ήταν δυνατό 
να έχουν γίνει αντικείμενο πολλαπλών χρήσεων, εκτός της 
αρχικής, κύριας (prime-use) χρήσης, τις οποίες κατατάσσει σε 
τρεις τύπους (A-C), ανάλογα με το εάν αυτές σχετίζονται με 
την αρχική (Α) ή εάν διαφοροποιούνται από αυτή, έχοντας ως 
προαπαιτούμενο μετατροπές/αλλαγές (C) ή μη (B) στο ίδιο το 
αγγείο.180 Στην περίπτωση των πρωτοβυζαντινών αμφορέων 
η πολλαπλή χρήση συγκεκριμένων τύπων έχει επιβεβαιωθεί 
σε αρκετές περιπτώσεις. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι 
αρκετοί αμφορείς από το ναυάγιο του Yassıada I.181 Μάλιστα 
συχνά οι μελετητές καταφεύγουν σε αυτή την ερμηνεία, προ-
κειμένου να αιτιολογήσουν ευρήματα που θεωρούνται, σε 
σχέση με ισχύουσες απόψεις, μεμονωμένα.182 Παρ’ όλα αυτά, 
η δεύτερη χρήση ενός αμφορέα πιστοποιείται με μεγαλύ-
τερη ασφάλεια εφόσον αυτός φέρει εμφανώς ίχνη φθοράς, 
επισκευών ή χαραγμάτων που φαίνεται ότι έχουν γίνει μετα-
γενέστερα183 και με εξονυχιστική μελέτη του ανασκαφικού 
περιβάλλοντος στο οποίο έχει βρεθεί.184 

Άρρηκτα συνδεδεμένη με την ερμηνεία της δεύτερης ή 
πολλαπλής χρήσης ενός αμφορέα, στην περίπτωση που το 
περιεχόμενό του είναι διαφορετικό από το «αναμενόμενο», 
είναι και η πεποίθηση από τους περισσότερους μελετητές 
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πτωση το σχήμα δεν λειτουργούσε ως διακριτικό στοιχείο 
συγκεκριμένου προϊόντος. Αυτό ενισχύει την πεποίθηση ότι 
η ταύτιση ενός σχήματος πήλινου αμφορέα με ένα προϊόν 
ίσως δεν πρέπει να θεωρείται απόλυτη.

Xαρακτηριστικό παράδειγμα ότι η υιοθέτηση ενός σχήμα-
τος δεν παραπέμπει απαραίτητα σε ένα προϊόν είναι η ευ-
ρύτατη ομάδα των «σφαιρικών» αμφορέων, άλλοι εκ των 
οποίων ακολουθούν πιο πιστά το πρωτότυπό τους, δηλα-
δή παραδείγματα του υστερορωμαϊκού τύπου 2, και άλλοι 
απομακρύνονται από αυτό. Ας μην ξεχνάμε ότι τα ολοένα 
αυξανόμενα δεδομένα από πολλές διαφορετικές περιοχές 
οδηγούν στο συμπέρασμα ότι, σε αντίθεση με ό,τι ίσχυε 
νωρίτερα, από τον 7ο ιδίως αιώνα και μετά υιοθετείται από 
πολλές διαφορετικές περιοχές ένα ενιαίο μοντέλο αμφο-
ρέα για τη μεταφορά προϊόντων, το σφαιρικό/ωοειδές,212 
παράλληλα με το οποίο απαντούν και αμφορείς που θεω-
ρούνται ότι ακολουθούν, ως προς το σχήμα τους, που είναι 
πιο κυλινδρικό, το πρότυπο του υστερορωμαϊκού τύπου 
1.213 Δεν παρατηρείται πλέον η ποικιλομορφία των προη-
γούμενων αιώνων και η πληθώρα παρόμοιων αμφορέων 
χαρακτηρίζεται, μάλιστα, ως ένας νέος «γαλαξίας» για την 
οικογένεια των αγγείων μεταφοράς.214 Οι περισσότεροι από 
αυτούς θεωρούνται ως τοπική παραγωγή της εκάστοτε αρ-
χαιολογικής θέσης, που προορίζονταν τόσο για την κάλυψη 
τοπικών αναγκών, όσο και για την ανταλλαγή προϊόντων 
με άλλες θέσεις, λιγότερο ή περισσότερο κοντινές.215 Κατά 
συνέπεια, δεν είναι εύκολο να αντλήσουμε από τη μελέ-
τη τους βέβαιες πληροφορίες σχετικά με το περιεχόμενό 
τους.216 Μάλιστα, τα γενικά μορφολογικά χαρακτηριστικά 
τους έχουν οδηγήσει αρκετούς μελετητές να συσχετίσουν, 
ορθά, αυτούς τους αμφορείς με άλλα αγγεία παρόμοιου 
γενικού σχήματος αλλά οικιακής καθαρά χρήσης.217 Επο-
μένως, δεν θα πρέπει να θεωρήσουμε ότι, ανάλογα με την 
περιοχή παραγωγής τους, χρησιμοποιούνταν για τη μετα-
φορά ενός συγκεκριμένου προϊόντος, αλλά ότι προορί-
ζονταν για να καλύψουν πολλές, διαφορετικές ανάγκες,218 
χρησιμεύοντας για την καθημερινή μεταφορά σε αυτούς 
τοπικών προϊόντων ή και για την αποστολή σε μακρινές θέ-
σεις των εκάστοτε πλεονασμάτων σε συγκεκριμένα αγαθά, 
αποτελώντας πολυχρηστικά αντικείμενα. Μία από αυτές τις 
ανάγκες, θα ήταν προφανώς και η ανάγκη αποθήκευσης και 

μεταφοράς λαδιού, χωρίς να αποτελεί το μοναδικό προϊόν. 

Η μαζική, από πολλές διαφορετικές γεωγραφικές ζώνες, υιο-
θέτηση ενός παρόμοιου, μορφολογικά, σχήματος αμφορέα 
και η, παράλληλα, σταδιακή κατάργηση άλλων τύπων που 
προϋπήρχαν και που ήταν εύκολα αναγνωρίσιμοι, πρέπει 
να θεωρείται βέβαιο ότι δεν σχετίζεται αποκλειστικά με τη 
μεταφορά ενός και μόνο προϊόντος σε αυτούς.219 Αντίθετα, 
η υιοθέτησή τους πρέπει να είναι άμεσα συνδεδεμένη με 
το συγκεκριμένο σχήμα, τα ιδιαίτερα γνωρίσματά του και 
τη χωρητικότητά του,220 που μπορούσε προφανώς να αντα-
ποκριθεί καλύτερα στις ανάγκες που δημιουργούσε η νέα 
οικονομική και κοινωνική κατάσταση της βυζαντινής αυτο-
κρατορίας, μέσα στον 7ο αιώνα και μετά.221 Ιδιαίτερα δια-
φωτιστικές ως προς αυτά είναι οι απόψεις που παρέθεσε ο E. 
Zanini,222 ο οποίος με σύνθετη επιχειρηματολογία καταλήγει 
και αυτός να υποστηρίξει την πολυχρηστικότητα αυτών των 
αμφορέων, θεωρώντας ότι θα πρέπει να αντιμετωπίζονται 
ως «ουδέτερες συσκευασίες» και αναδεικνύοντας μάλιστα 
τη μακρόχρονη, συνεχή τους χρήση. Η μορφή της στάμνας 
που απαντά στη νεότερη Ελλάδα είναι ενδεικτική, άλλωστε, 
της επιτυχίας του γενικού αυτού σχήματος –που «κυοφορή-
θηκε» στον χώρο της ανατολικής Μεσογείου και ειδικά του 
Αιγαίου– και στα νεότερα χρόνια.223 Μέσα σε αυτό το ιδιαίτε-
ρα περίπλοκο σχήμα και εφόσον η απόδοση συγκεκριμένου 
περιεχομένου σε συγκεκριμένη «συσκευασία» καθίσταται 
δύσκολη, η προσεκτική μελέτη των επιμέρους μορφολογι-
κών χαρακτηριστικών των πολυάριθμων αυτών τύπων και 
η ανάλυση της κεραμικής τους ύλης, με στόχο σταδιακά να 
γίνουν γνωστές οι περιοχές παραγωγής τους, θα προσφέρει 
μία εναλλακτική δυνατότητα: αυτήν της αναγνώρισης, του-
λάχιστον, της προέλευσης των αμφορέων και άρα και της 
αναγνώρισης της επικοινωνίας μίας περιοχής με μία άλλη, 
ανεξαρτήτως προϊόντος. 

Με βάση όλα όσα αναλύθηκαν παραπάνω, γίνεται σαφές ότι 
το θέμα της εξακριβωμένης απόδοσης συγκεκριμένου περι-
εχομένου σε κάθε τύπο αμφορέα ταλανίζει τους ερευνητές 
και είναι ιδιαίτερα δύσκολο να εξαχθούν ασφαλή συμπερά-
σματα. Η δυσαναλογία μεταξύ των δεδομένων που προέρ-
χονται από τα κέντρα κατανάλωσης των προϊόντων σε σχέ-
ση με εκείνα που προέρχονται από τα κέντρα παραγωγής 

είναι οι ερευνητές που αρχίζουν να διατυπώνουν αμφιβολί-
ες ως προς το κατά πόσο ένα σχήμα αμφορέα αντιστοιχεί 
αποκλειστικά σε ένα και μόνο περιεχόμενο. Χαρακτηριστικές 
είναι οι απόψεις των ερευνητών σε ό,τι αφορά στους βο-
ρειοαφρικανικούς αμφορείς,201 δεδομένου ότι η απόδοση 
συγκεκριμένου περιεχομένου σε κάθε τύπο αποδεικνύεται 
εξαιρετικά δύσκολη, αλλά και ως προς τους υστερορωμαϊ-
κούς τύπους 1 και 2.202 Ακόμα, ο Van Aflen, μελετώντας τους 
αμφορείς τύπου 1 από το ναυάγιο του Yassıada αναρωτιέται 
εάν ένα συγκεκριμένο σχήμα αμφορέα προοριζόταν απο-
κλειστικά για τη μεταφορά ενός συγκεκριμένου προϊόντος.203 
Το ζήτημα του συσχετισμού περιεχομένου και τύπου αμφο-
ρέα περιπλέκεται ακόμα περισσότερο, καθώς τα πιο πολλά 
στοιχεία που διαθέτουμε για τους πρωτοβυζαντινούς αμφο-
ρείς προέρχονται, όπως επισημαίνουν και άλλοι μελετητές,204 
κυρίως από τα κέντρα κατανάλωσης των προϊόντων που αυ-
τοί μετέφεραν και λιγότερο από τα κέντρα παραγωγής τους. 
Καθώς δεν διαθέτουμε ακόμα αναλυτικά δεδομένα από τα 
τελευταία, είναι πολύ πιθανό η εικόνα που έχουμε για τα είδη 
προϊόντων που περιέχονταν στους αμφορείς να αλλάξει. Σε 
ό,τι αφορά για παράδειγμα στους υστερορωμαϊκούς τύπους 
1 και 2, για τους οποίους η έρευνα έχει προχωρήσει περισ-
σότερο, υπάρχει η δυνατότητα, βάσει των δεδομένων από 
τα κέντρα κατανάλωσής τους κυρίως, να συσχετιστούν ο κα-
θένας με ένα προϊόν, το κρασί και το λάδι αντίστοιχα, όμως 
από όσα παρουσιάστηκαν αναλυτικά παραπάνω προκύπτει 
ότι αυτή η αντιστοιχία δεν είναι απόλυτη, ιδίως σε ό,τι αφο-
ρά στη χρήση αυτών των αμφορέων στις ζώνες παραγωγής 
τους. ΄Ηδη έχει διατυπωθεί η υπόθεση για τους κρητικούς 
αμφορείς της Πρωτοβυζαντινής περιόδου και των μεταβατι-
κών χρόνων ότι χρησίμευαν για την αποθήκευση και τη μετα-
φορά ποικίλων προϊόντων, ιδίως μάλιστα στα δείγματα που 
κυκλοφορούσαν στο εσωτερικό της Κρήτης.205 Ανάλογη πα-
ρατήρηση μπορεί να γίνει για την ομάδα των παλαιστινιακών 
αμφορέων, καθώς έχει ήδη υποτεθεί ότι οι αμφορείς αυτοί 
χρησίμευαν στις ζώνες παραγωγής τους και τις γειτονικές πε-
ριοχές ως οικιακά αγγεία για την αποθήκευση και μεταφορά 
διαφορετικών προϊόντων και όχι μόνο κρασιού,206 αλλά και 
για τους πολυάριθμους αιγυπτιακούς αμφορείς που εντοπί-
ζονται σε θέσεις της Αιγύπτου.207 Αξιοσημείωτο μάλιστα είναι 
ότι και στις τρεις αυτές περιπτώσεις πρόκειται για παραγωγές 
αμφορέων με παράδοση αιώνων, οι οποίες διακρίνονται από 

πολυάριθμους επιμέρους τύπους που μόλις τα τελευταία 
χρόνια έχουν αναγνωριστεί και που συχνά παράγονταν κατά 
την ίδια χρονική περίοδο. Δεν φαίνεται και τόσο πιθανό, λοι-
πόν, παρόμοια σχήματα αμφορέων να προορίζονταν για τη 
μεταφορά ενός μόνο προϊόντος, ειδικά μάλιστα στις ζώνες 
παραγωγής τους. Ακόμα, σε ό,τι αφορά στην άποψη ότι ένα 
συγκεκριμένο εξαγώγιμο προϊόν αντιστοιχεί σε ένα σχήμα 
αμφορέα, όπως έχει για παράδειγμα υποστηριχθεί για τον 
υστερορωμαϊκό τύπο 1, και ότι οι επιμέρους υπο-κατηγορί-
ες του προορίζονταν για το ίδιο προϊόν, στη συγκεκριμένη 
περίπτωση το κρασί,208 μένει αναπάντητο το ερώτημα σε 
τι είδους αγγεία αποθηκευόταν το λάδι, προϊόν που επίσης 
παραγόταν σε μεγάλες ποσότητες σε περιοχές της Βόρειας 
Συρίας. Δεν υπάρχουν σαφή στοιχεία για να θεωρήσουμε ότι 
μεταφερόταν μόνο με χρήση συσκευασιών από φθαρτά υλι-
κά, όπως οι ασκοί, για παράδειγμα. Κατ’ αναλογία, αναφορικά 
με τους βορειοαφρικανικούς αμφορείς, ο Α. Tchernia209 διε-
ρωτήθηκε, καθώς η περιοχή της Βόρειας Αφρικής εκτός από 
λάδι εξήγαγε και παστά ψάρια, σάλτσες ψαριών, κρασί, εάν 
σε ένα συγκεκριμένο σχήμα αμφορέα αντιστοιχεί ένα μόνο 
προϊόν, ακόμα και για την περίπτωση που τα παραδείγματα 
του κάθε τύπου χρησιμοποιούνταν για πρώτη φορά (prime 
use) και προορίζονταν για εξαγωγή. Τα αντιφατικά, στις πε-
ρισσότερες περιπτώσεις, αποτελέσματα αναλύσεων του πε-
ριεχομένου πρωτοβυζαντινών αμφορέων, ακόμα και εάν δεν 
μας διαλευκάνουν ποιο προϊόν είχε αποθηκευτεί πρώτο σε 
αυτούς, είναι μία, πάντως, ex silentio ένδειξη ότι συχνά αυτοί 
χρησιμοποιούνταν αδιακρίτως, καλυμμένοι ή μη με ρητινώ-
δη ουσία. 

Ίσως διαφωτίσει την όλη προβληματική η ακόλουθη πα-
ρατήρηση. Σημειώθηκε ήδη ότι από τους μεσαιωνικούς 
χρόνους και μετά γενικεύεται η χρήση ξύλινων βαρελιών 
για τη μεταφορά προϊόντων. Τα βαρέλια, με βάση τόσο τα 
ανασκαφικά ευρήματα κυρίως από περιοχές της κεντρικής 
Ευρώπης, όσο και τα στοιχεία που αντλούνται γι’ αυτά από 
τις απεικονίσεις τους σε ποικίλα υλικά, φαίνεται ότι είχαν ένα 
σχήμα που παρέμεινε στα βασικά του στοιχεία σταθερό από 
τη Ρωμαϊκή εποχή και ανά τους αιώνες, με διαφοροποιήσεις 
κυρίως ως προς το ύψος και τη μέγιστη διάμετρο.210 Επίσης, 
κατά τους μεσαιωνικούς χρόνους χρησίμευαν για τη μετα-
φορά ποικίλων προϊόντων.211 Επομένως σε αυτή την περί-
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γές μεταξύ ποικίλων περιοχών, με τους θαλάσσιους δρόμους 
που ακολουθούνταν και, κατ’ επέκταση, η καλύτερη κατανό-
ηση της φύσης της οικονομίας, των κινητήριων μοχλών της, 
αλλά και των μεταβολών στη φύση των εμπορικών ανταλ-
λαγών κατά τη διάρκεια συγκεκριμένων περιόδων. Απαραί-
τητη προϋπόθεση για την εξαγωγή σχετικών συμπερασμά-
των είναι η αξιοποίηση του μεγάλου όγκου πληροφοριών 
που παρέχονται από τα στοιχεία που φωτίζουν τα θέματα 
που παρουσιάστηκαν παραπάνω. Μάλιστα, όπως αναφέρ-
θηκε ήδη στην αρχή της μελέτης, περισσότερο λεπτομερή 
στοιχεία αντλούνται για τα παραπάνω και ειδικά για την οι-
κονομία της Πρωτοβυζαντινής περιόδου εφόσον διαθέτου-
με επαρκείς πληροφορίες για τα αγαθά που μεταφέρονταν 
με τους αμφορείς. Γι’ αυτό και η έρευνα γύρω από το πε-
ριεχόμενο του κάθε αμφορέα είναι άρρηκτα συνδεδεμένη 
με την πρόοδο της έρευνας γύρω από το εμπόριο και την 
οικονομία.

Μέχρι στιγμής, οι αρχαιολογικές μελέτες που, στηριζόμενες 
ειδικά στην κεραμική, προσπαθούν να διαφωτίσουν πτυχές 
αυτών των τελευταίων, μπορούν να χωριστούν σε τρεις βα-
σικά ομάδες: α) σε αυτές που προσπαθούν να φωτίσουν το 
πλέγμα των εμπορικών επαφών μίας συγκεκριμένης περιο-
χής σε μία δεδομένη χρονική περίοδο, β) στις πιο σύνθετες, 
οι οποίες προσπαθούν να αναζητήσουν τις κινητήριες δυ-
νάμεις που είναι υπεύθυνες για την εξαγωγή ή την εισαγωγή 
συγκεκριμένων αγαθών που μεταφέρθηκαν με αμφορείς σε 
ορισμένες περιοχές και γ) στις σφαιρικές που δεν περιορίζο-
νται αποκλειστικά στη μελέτη των αμφορέων, αλλά διερευ-
νούν την επικοινωνία πολλών περιοχών μεταξύ τους, στον 
γεωγραφικό χώρο της μεσογειακής λεκάνης, συνθέτοντας 
τις επιμέρους πληροφορίες για πολλές, διαφορετικές κατη-
γορίες κεραμικής. 

Η πρώτη ομάδα περιλαμβάνει μελέτες που ξεκινώντας από 
την αναλυτική μελέτη των αμφορέων ή και της λοιπής κε-
ραμικής μίας θέσης, προσπαθούν να εντάξουν αυτή σε ένα 
ευρύτερο δίκτυο επαφών. Τέτοιες, για παράδειγμα, είναι με-
λέτες για το Άργος, για τη Γόρτυνα, για την Ελεύθερνα, για 
τη Γαλατία.226 

Η δεύτερη ομάδα μελετών, στηριζόμενη σε όσο το δυνατόν 

περισσότερο αναλυτικά δεδομένα που έχουν συγκεντρω-
θεί από διαφορετικές περιοχές, ασχολείται με θέματα που 
προσπαθούν να αναζητήσουν τις κινητήριες δυνάμεις που 
βρίσκονται πίσω από την εξαγωγή ή εισαγωγή διαφόρων 
αγαθών, τα οποία μεταφέρονται μέσω των αμφορέων. Ανα-
ζητά, δηλαδή, τους κινητήριους μοχλούς αυτής της οικονο-
μικής δραστηριότητας. Για την Πρωτοβυζαντινή περίοδο 
ο παράγοντας που αναφέρεται πιο συχνά ως κινητήριος 
μοχλός της μεταφοράς αγαθών είναι η διανομή από τη 
διοίκηση της βυζαντινής αυτοκρατορίας της annona, των 
απαραίτητων δηλαδή αγαθών για τη διαβίωση άμαχου πλη-
θυσμού και στρατού. Μάλιστα, εκτός από τον πιθανό ρόλο 
των υστερορωμαϊκών αμφορέων 1, 2 και των «σφαιρικών/
ωοειδών» αμφορέων, ορισμένοι από τους οποίους εντάσ-
σονται στον υστερορωμαϊκό τύπο 13, σε αυτή τη διαδικα-
σία, πρόσφατα διατυπώθηκε παρόμοια υπόθεση, σύμφωνα 
με την οποία η διάδοση βορειοαφρικανικών αμφορέων που 
προορίζονταν για τη μεταφορά σάλτσας ψαριών ίσως επί-
σης αποτελεί μία μορφή annona.227 Παρ’ όλα αυτά, χωρίς να 
αμφισβητεί κανείς τον ρόλο της βυζαντινής διοίκησης στον 
εφοδιασμό τροφίμων για τον επισιτισμό των πόλεων ή του 
στρατού, στο πλαίσιο ελέγχου της κρατικής οικονομίας, μό-
νον ένα μέρος των αναγκών καλυπτόταν από αυτό· το υπό-
λοιπο καλυπτόταν μέσω του ελεύθερου εμπορίου.228 Στις 
εμπορικές βέβαια ανταλλαγές ιδιαίτερη συμμετοχή είχε και 
ο Κλήρος.229 Μελέτες, όπως εκείνες του P. Arthur230 και της 
Ό. Καραγιώργου,231 αποτελούν αντιπροσωπευτικά δείγματα 
αυτής της ομάδας, καθώς, με τη συνδυαστική μελέτη των 
τύπων αμφορέων και των θέσεων στις οποίες εντοπίζονται 
προσπαθούν να φωτίσουν τους μηχανισμούς διακίνησης 
των πρώτων. 

Οι περιορισμένες σε αριθμό μελέτες που εντάσσονται στην 
τρίτη κατηγορία, στο πλαίσιο της προσπάθειας να παρου-
σιάσουν μέσα από τη μελέτη ποικίλων κατηγοριών κερα-
μικής μία συνολική εικόνα των εισαγωγών και εξαγωγών 
προϊόντων σε ευρεία κλίμακα και των διακυμάνσεων που 
παρατηρούνται σε αυτές στη διάρκεια της Πρωτοβυζαντι-
νής περιόδου, δίνουν ιδιαίτερη έμφαση στα στοιχεία που 
προκύπτουν από τη μελέτη των αμφορέων. Ενδεικτικές εί-
ναι μελέτες, όπως εκείνες των P. Reynolds, J.-P. Sodini και C. 
Abadie-Reynal,232 όπου οι ανταλλαγές και οι εμπορικές σχέ-

τους δυσχεραίνει την αντιμετώπιση του ζητήματος. Ας μην 
ξεχνάμε, ακόμα, ότι είναι πολλοί οι τύποι για τους οποίους 
τα τελευταία δεν είναι γνωστά. Τέλος, σε ό,τι αφορά στους 
ίδιους τους αμφορείς, συστηματικές μελέτες, όπως αυτή σε 
δείγματα αμφορέων από τη Σαγαλασσό, είναι εξαιρετικά 
χρήσιμες. Προκειμένου μελλοντικά να γνωρίζουμε περισ-
σότερα αναφορικά με το περιεχόμενο των πολυάριθμων 
αμφορέων κρίνεται αναγκαία: α) η πιο συστηματική ενα-
σχόληση με την αναζήτηση των κέντρων παραγωγής τους 
και την επεξεργασία των πληροφοριών που μπορούμε να 
αντλήσουμε από τη μελέτη τους· βασικό ζητούμενο αυτής 
είναι η όσο το δυνατό πιο ακριβής αντιστοίχιση δειγμάτων 
αμφορέων από κέντρα κατανάλωσης με συγκεκριμένα κέ-
ντρα παραγωγής, ο διαχωρισμός των «πρωτότυπων», βα-
σικών παραγωγών και αυτών που τις μιμούνται και η αντι-
κειμενική, πλέον, παρακολούθηση της διάχυσής τους, β) η 
γενικευμένη χρήση αναλυτικών τεχνικών για τη διερεύνηση 
των οργανικών καταλοίπων που διατηρούνται στο εσωτε-
ρικό των αμφορέων που έχουν βρεθεί τόσο στις περιοχές 
παραγωγής ενός τύπου, όσο και στις περιοχές κατανάλωσης 
του προϊόντος που μεταφερόταν σε αυτόν· ο μεγάλος αριθ-
μός δειγμάτων είναι απαραίτητος για την όσο πιο ασφαλή 
εξαγωγή σχετικών συμπερασμάτων224 και γ) η συνδυαστι-
κή μελέτη της προέλευσης ενός τύπου και της ανάλυσης 
των οργανικών καταλοίπων στο εσωτερικό του. Ειδικά για 
τους υστερορωμαϊκούς τύπους 1 και 2, οι οποίοι κατεξοχήν 
έχουν απασχολήσει την έρευνα, οι πολυάριθμες μελέτες 
έχουν οδηγήσει, τα τελευταία χρόνια, σε μία πληρέστερη 
γνώση τόσο της μορφολογικής τους εξέλιξης και της διά-
κρισής τους σε επιμέρους τύπους, όσο και μερικών από τις 
βασικές κεραμικές ύλες που χαρακτηρίζουν τον κάθε ένα, 
αλλά και τη χρονολόγηση των επιμέρους αυτών τύπων. Σε 
ένα επόμενο στάδιο, οι μελετητές, στηριζόμενοι στα στοι-
χεία που προαναφέρθηκαν, μπορούν να στραφούν πλέον 
στην περισσότερο συστηματική διερεύνηση του περιεχομέ-
νου των δύο αυτών τύπων, για την οποία θα συνδυάζονται 
τα αρχαιολογικά δεδομένα με αναλύσεις σε πολλά δείγμα-
τα αντιστοιχώντας δείγματα από τα κέντρα παραγωγής με 
δείγματα από τα κέντρα κατανάλωσης. Με αυτόν τον τρόπο 
ο συσχετισμός του κάθε τύπου αμφορέα με ένα ή περισσό-
τερα του ενός περιεχόμενα θα μπορέσει να στηριχθεί σε 
επιπλέον στοιχεία. Προϋπόθεση πάντως γι’ αυτό είναι ο σα-

φής διαχωρισμός των υποτύπων των δύο αυτών αμφορέων 
και η σαφής ένταξη των επιμέρους δειγμάτων σε αυτούς.225 
Κατ’ αυτόν τον τρόπο θα μπορέσουν να ενδυναμωθούν ή να 
απορριφθούν οι παραπάνω απόψεις, αναφορικά με το ή τα 
προϊόντα που μεταφέρονταν σε κάθε έναν από τους παρα-
πάνω τύπους αμφορέων και το σε ποιο βαθμό αυτά διαφο-
ροποιούνται στη μία ή την άλλη ζώνη. 

Μέχρι να προχωρήσει και άλλο η έρευνα, αυτό που μπορεί, 
ίσως, να σημειωθεί είναι ότι έως σήμερα το λάδι έχει συσχε-
τιστεί κυρίως με τον υστερορωμαϊκό τύπο 2 και με ορισμέ-
νους από τους βορειοαφρικανικούς αμφορείς, ενώ προφα-
νώς μεταφερόταν και σε αμφορείς της ομάδας των «σφαιρι-
κών» αμφορέων. Δεν απορρίπτεται και η άποψη ότι και άλλοι 
τύποι αμφορέων χρησίμευαν για την αποθήκευση αυτού 
του σημαντικού προϊόντος, ιδίως μάλιστα σε τοπικό επίπεδο. 
Ίσως ένα ερμηνευτικό σχήμα, που προκύπτει από όσα πα-
ρατέθηκαν και σχολιάστηκαν διεξοδικά παραπάνω και στο 
οποίο θα άξιζε να εγκύψει η ερευνητική κοινότητα, θα ήταν 
και το ακόλουθο: ένα πρωτοεμφανιζόμενο σχήμα αμφορέα 
προοριζόταν κατά τη Ρωμαϊκή και Πρωτοβυζαντινή περίο-
δο για ένα συγκεκριμένο προϊόν, ταυτιζόταν με αυτό, και γι’ 
αυτό τον λόγο όταν προοριζόταν για εξαγωγή και κάτω από 
συγκεκριμένες προϋποθέσεις, κρατικού, για παράδειγμα, 
παρεμβατισμού, παρέμενε «δεμένο» με το ίδιο προϊόν –ει-
κόνα που φαίνεται να προκύπτει από όσα αναλύθηκαν για 
την παράλληλη παραγωγή, στα ίδια εργαστήρια, αμφορέων 
που παραπέμπουν στον τύπο ΥΡΑ1 και στους «σφαιρικούς» 
αμφορείς. Εφόσον, όμως, αυτό το σχήμα ήταν αρκετά εύχρη-
στο και ανθεκτικό, σταδιακά χρησιμοποιούνταν και για άλλα 
προϊόντα, τόσο σε τοπικό ή περιφερειακό επίπεδο, όσο και 
σε ευρύτερες, γεωγραφικά περιοχές. Την τελευταία υπόθεση 
τείνουν να ενισχύσουν όσα σχολιάστηκαν για τους «σφαιρι-
κούς» αμφορείς.

ΠΡΩΤΟΒΥΖΑΝΤΙΝΟΙ ΑΜΦΟΡΕΙΣ ΚΑΙ  
ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΕΠΑΦΕΣ ΚΑΙ ΠΛΉΡΟΦΟΡΙΕΣ  
ΓΥΡΩ ΑΠΟ ΤΉΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΉ ΖΩΉ

Ένα σημαντικό ζητούμενο της μελέτης των αμφορέων είναι 
η άντληση πληροφοριών σχετικά με τις εμπορικές ανταλλα-

ΠΤΥΧΈΣ ΤΗΣ ΈΡΈΥΝΑΣ ΓΥΡΩ ΑΠΌ ΤΌΥΣ ΒΥΖΑΝΤΙΝΌΥΣ ΑΜΦΌΡΈΙΣ (ΈΠΙΣΚΌΠΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΌΌΠΤΙΚΈΣ): ΑΜΦΌΡΈΙΣ ΓΙΑ ΛΑΔΙ ΄Η ΓΙΑ ΚΡΑΣΙ;
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σεις διερευνώνται συνολικά, για μία ευρύτερη γεωγραφική 
περιοχή, λαμβάνοντας υπόψη τα επιμέρους στοιχεία από 
πολλές ανασκαφικές θέσεις.

Σε αυτού του είδους τις μελέτες η έρευνα γύρω από τους 
αμφορείς που έχουν βρεθεί σε ναυάγια233 της Πρωτοβυζα-
ντινής και Βυζαντινής περιόδου ή ερευνητικά προγράμμα-
τα όπως αυτό ομάδας του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης234 
που μελετά τους αμφορείς του αιγαιακού χώρου και κατα-
γράφει κέντρα παραγωγής τους, κατέχουν ιδιαίτερη θέση, 
καθώς μέσω αυτών επιχειρείται και η ανίχνευση των εμπο-
ρικών δρόμων. 

Από όλα όσα προαναφέρθηκαν γίνεται εμφανές ότι δεν είναι 
εφικτή η όσο το δυνατόν πιο αντικειμενική εξαγωγή σχετι-
κών συμπερασμάτων, εάν δεν ληφθούν υπόψη όλα τα θέμα-
τα που αναλύθηκαν προηγουμένως και δεν συγκεντρωθούν 
γι’ αυτά ακόμα περισσότερες πληροφορίες. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Η προηγούμενη πραγμάτευση πτυχών της μελέτης των 
αμφορέων καταδεικνύει την πληθώρα πληροφοριών που 
μπορούν να αντληθούν από ένα απλό αγγείο καθημερινής 
χρήσης. Είναι ήδη αρκετές οι πληροφορίες που διαθέτουμε 
αναφορικά με τους τύπους αμφορέων, με τη χρονολόγησή 
τους, την ποσοστιαία τους αντιπροσώπευση σε συγκεκρι-
μένα σύνολα, την προέλευσή τους. Υπάρχουν, όμως, ακόμα 
πολλά επιμέρους θέματα προς διερεύνηση, ώστε οι ερευ-
νητές να έχουν τη δυνατότητα να προχωρήσουν πέρα από 
τη σκιαγράφηση γεωγραφικών ζωνών ανταλλαγών, στην 
πιο ολοκληρωμένη πληροφόρηση γύρω από τους μηχανι-
σμούς που έλεγχαν αυτές τις ανταλλαγές, και, κατ’ επέκταση, 
στη δημιουργία μίας πιο αντιπροσωπευτικής εικόνας των 
δεδομένων που αντλούμε από τους αμφορείς για την οικο-
νομική ιστορία του Βυζαντίου. Ζητούμενο είναι: α) οι ολοέ-
να και πιο αναλυτικές δημοσιεύσεις αμφορέων από πολλές 
ανασκαφικές θέσεις με σαφή αναφορά στη στρωματογρα-
φία των ανασκαφικών συνόλων235 και με λεπτομερή παρου-

σίαση και εκείνων των τύπων αμφορέων που εντοπίζονται 
για πρώτη φορά, β) η βελτίωση των γνώσεών μας για τους 
ήδη γνωστούς τύπους αμφορέων και τη χρονολόγησή τους 
και η αύξηση των γνώσεών μας για τους πολυάριθμους 
τύπους τοπικής, κυρίως, εμβέλειας, γ) ο εντοπισμός και η 
μελέτη κέντρων παραγωγής, δ) η δημιουργία διεπιστη-
μονικών συνεργασιών μέσω της στενότερης συνεργασίας 
της αρχαιολογίας με την αρχαιομετρία, ώστε τα αναλυτικά 
δεδομένα για την προέλευση συγκεκριμένων τύπων αμ-
φορέων να είναι ευρύτερα προσβάσιμα και, εάν αυτό είναι 
δυνατό, σε μία ενιαία βάση δεδομένων,236 ε) η συνδυαστική 
μελέτη όλων αυτών των πληροφοριών από πολλές διαφο-
ρετικές θέσεις, λαμβάνοντας πάντα υπόψη τον ιδιαίτερο 
χαρακτήρα της κάθε μίας (αν δηλαδή πρόκειται για αστικά 
οικιστικά σύνολα, για λιμάνια, για διοικητικά ή εκκλησιαστι-
κά κέντρα, για στρατιωτικές εγκαταστάσεις, για εργαστηρι-
ακές δομές κ.ά.),237 στ) η δημιουργία δικτύων συνεργασίας 
των ειδικών στους αμφορείς μελετητών (amphorologues) 
μεταξύ τους.238 Μέσα στα παραπάνω, ιδιαίτερη θέση πρέ-
πει να δοθεί και στη διεξοδικότερη διερεύνηση των προ-
ϊόντων για τα οποία κάθε τύπος αμφορέα προοριζόταν. 
Αυτή είναι μία από τις πτυχές της έρευνας που, αν μέχρι 
πριν λίγο διάστημα παρέμενε στο περιθώριο των άλλων 
ζητημάτων, αξίζει πλέον να αποκτήσει ιδιαίτερη θέση με-
ταξύ αυτών, καθώς, όπως ελπίζουμε ότι φάνηκε στην οι-
κεία ενότητα, στο ερώτημα: αμφορείς για λάδι ή αμφορείς 
για κρασί δεν μπορούμε εύκολα να απαντήσουμε: αμφορέ- 
ας για λάδι, αμφορέας για κρασί. Αρκετά πιθανές είναι και 
άλλες απαντήσεις, όπως αμφορέας για λάδι ή και για κρασί, 
μη ξεχνώντας επίσης ότι ένας αμφορέας μπορούσε να χρη-
σιμεύσει και για τη μεταφορά άλλων προϊόντων. Όπως και 
στα υπόλοιπα ζητήματα που άπτονται της μελέτης των αμ-
φορέων αλλά και της κεραμικής γενικότερα, οι απαντήσεις 
σε αυτό το ερώτημα δεν είναι απλές, αλλά ιδιαίτερα σύν-
θετες. Ως αρχαιολόγοι έχουμε την τάση για την αναζήτηση 
μίας όσο το δυνατόν πιο αναλυτικής και τεκμηριωμένης 
κατάταξης των αρχαιολογικών τεκμηρίων, για την απόκτη-
ση μίας καθαρής εικόνας για κάθε υπό διερεύνηση ζήτημα· 
υπάρχουν, όμως, και ερευνητικές περιοχές που για αρκετό 
διάστημα ήταν και ίσως παραμείνουν «γκρίζες».                  ■

ΠΕΡΙΛΉΨΉ

H έρευνα για το λάδι και το κρασί, δύο από τα κύρια συστατικά της 
μεσογειακής δίαιτας, στην αρχαιότητα και τη Βυζαντινή εποχή έχει 
ξεκινήσει εδώ και αρκετές δεκαετίες. Οι σχετικές μελέτες έχουν 
βασιστεί σε στοιχεία που προέρχονται τόσο από τις γραπτές πη-
γές όσο και από τα αρχαιολογικά δεδομένα. Μία πτυχή της ενα-
σχόλησης των ειδικών με το λάδι και το κρασί είναι άρρηκτα δεμέ-
νη με τους αμφορείς, δεδομένου ότι αυτοί αποτελούσαν τα κύρια 
μέσα με τα οποία βασικά είδη διατροφής μεταφέρονταν από τη 
μία περιοχή στην άλλη, παρά το ότι υπήρχαν και άλλα μέσα.

Με βάση την αναλυτική και κριτική επισκόπηση της τρέχουσας 
έρευνας σχετικά με το περιεχόμενο πολλών τύπων αμφορέων 
(κυρίως εκείνων που χρονολογούνται από τον 4ο έως και τον 7ο 
αιώνα μ.Χ., αλλά και ορισμένων που χρονολογούνται μεταξύ του 
8ου και τις αρχές του 9ου αι.), η μελέτη διερευνά τον βαθμό στον 
οποίο μπορούμε να είμαστε βέβαιοι για το ότι ορισμένοι τύποι 
αμφορέων χρησίμευαν αποκλειστικά στη μεταφορά λαδιού. Μία 
αναλυτική, κριτική και σε βάθος παρουσίαση των υφιστάμενων 
απόψεων σε συνδυασμό με στοιχεία από αρχαιολογικές και αρ-
χαιομετρικές μελέτες, υποδεικνύει ότι, παρόλο που η κυρίαρχη 
μέχρι πρόσφατα άποψη ήταν ότι ορισμένοι αμφορείς πρέπει 
να σχετίζονται με ένα συγκεκριμένο περιεχόμενο, σαφή συμπε-
ράσματα είναι δύσκολο να εξαχθούν και το ζήτημα απαιτεί πιο 
συστηματική έρευνα. Αυτό που είναι σαφές, ωστόσο, από την 
τρέχουσα κατάσταση της έρευνας, το οποίο ενισχύεται και από 
τα αποτελέσματα των αναλυτικών μεθόδων διερεύνησης των 
οργανικών καταλοίπων σε αμφορείς, είναι ότι στο ερώτημα «αμ-
φορείς για λάδι ή αμφορείς για κρασί» δεν μπορούμε εύκολα να 
απαντήσουμε: αμφορέας για λάδι, αμφορέας για κρασί. Άλλες 
απαντήσεις είναι επίσης πιθανές, όπως αμφορέας για λάδι ή και 
για κρασί, μην ξεχνώντας επίσης ότι ένας αμφορέας μπορούσε 
να χρησιμεύσει και για τη μεταφορά άλλων προϊόντων. 

ASPECTS OF THE RESEARCH ON BYZANTINE AMPHORAE 
(OVERVIEW AND PROSPECTS): AMPHORAE FOR OIL  
OR WINE? 
Anastasia G. Yangaki

Research into oil and wine – two of the main constituents of 
the Mediterranean diet – in Antiquity and the Byzantine era 
has been ongoing for several decades. These studies have 
been based both on information derived from written sourc-
es and from archaeological data. One aspect of this interest in 
oil and wine is inextricably linked to the study of amphorae, 
since, although other packaging containers existed, ampho-
rae were the primary means by which basic foodstuffs were  
transported. 

Based on an analytical and critical overview of current views 
on the contents of numerous types of amphorae (mainly those 
dating from between the 4th and 7th centuries AD, but also 
amphorae from between the 8th and early 9th centuries), the 
study explores the degree to which we can be certain whether 
certain types of amphorae were reserved for the transportation 
of oil. An analytical, critical, in-depth presentation of existing 
views combined with evidence from archaeological and ar-
chaeometric research, indicates that, although the dominant 
opinion until recently was that some amphorae should be 
linked to a specific content, firm conclusions are hard to draw 
and the issue requires more systematic research. What is clear, 
however, from the current state of the research, enhanced on 
the whole by the results of chemical and organic residue anal-
ysis on amphorae, is that there is no either/or answer to the 
question “amphorae for oil or amphorae for wine?”. Other an-
swers are also possible, such as amphora for oil or wine, and 
it should not be forgotten that amphorae could also serve to 
transport other products as well. 

ΠΤΥΧΈΣ ΤΗΣ ΈΡΈΥΝΑΣ ΓΥΡΩ ΑΠΌ ΤΌΥΣ ΒΥΖΑΝΤΙΝΌΥΣ ΑΜΦΌΡΈΙΣ (ΈΠΙΣΚΌΠΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΌΌΠΤΙΚΈΣ): ΑΜΦΌΡΈΙΣ ΓΙΑ ΛΑΔΙ ΄Η ΓΙΑ ΚΡΑΣΙ;
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τακτική η δημιουργία ενός ενιαίου συστήματος τυπολογικής κατάταξης 
των αμφορέων, όπως έχει ήδη προταθεί (Eiring κ.ά. 2004, 461-462). Αν 
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εξακολουθεί να τους ταλανίζει (Εiring, κ.ά. 2004, 461). Αξιοσημείωτη, ως 
προς αυτό, είναι η δημιουργία από τους S.J. Keay και D. Williams (Williams 
2006, 331-335, εικ. 1· Williams 2007, 59-63· http://archaeologydataservice.
ac.uk/archives/view/amphora_ahrb_2005/ ημερομηνία πρόσβασης: 
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των βασικών τύπων και δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στην παροχή λεπτο-
μερών πληροφοριών για την κεραμική τους ύλη και τα μακροσκοπικά, 
αλλά και μικροσκοπικά χαρακτηριστικά της. Για ανάλογες προσπάθειες 
για τους ρωμαϊκούς αμφορείς που απαντούν στη Βρετανία και τη δυτική 
Ευρώπη, στη Γαλατία και για τους βασικούς τύπους αιγυπτιακών αμφο-
ρέων: http://potsherd.net/atlas/potsherd.html ημερομηνία πρόσβα-
σης: 05/02/2015, http://www.mae.u-paris10.fr/terresdamphores/ ημε- 
ρομηνία πρόσβασης: 05/02/2015 κα http://www.amphoralex.org/am-
phores/accueil/Amphores.php ημερομηνία πρόσβασης: 05/02/2015, 
αντίστοιχα.

21. Χαρακτηριστικά παραδείγματα είναι οι επιμέρους υποδιαιρέσεις 
του υστερορωμαϊκού τύπου 1 και των παλαιστινιακών αμφορέων, βλ. 
σχετικά Pieri 1998, 104· Pieri 2005β, 115-122· Pieri 2007α, 299-304, εικ. 
2-4, εικ. 7-8.

22. Βλ. και Pieri 2007β, 612.
23. Για τις βασικές μεθόδους ποσοστιαίας μέτρησης των θραυσμά-

των κεραμικής, βλ. περιληπτικά: Peacock - Williams 1986, 16· Reynolds 
1995, 3 και πιο αναλυτικά Bonifay 1986, 302-304· Protocole Beuvray 1998, 
141-157· Yangaki 2005, 31-32 και σημ. 104-110.

24. Για τη σχετική βιβλιογραφία, βλ. Yangaki 2005, 31 και σημ. 100. 
Βλ. και Pieri 2005β, 161-162. Κυρίως αυτές οι μέθοδοι χρησιμοποιούνταν 
από μελετητές θέσεων της δυτικής Μεσογείου (βλ. σημ. 12 και 23 για τις 
μελέτες των J.A. Riley, M. Bonifay και P. Reynolds).
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Karagiorgou 2009, 49, 51, αν και σε ορισμένες περιπτώσεις η χρήση των 
σχετικών μεθόδων έχει δεχθεί κριτική (για την κριτική αυτή και την αιτι-
ολόγησή της, βλ. Peacock - Williams 1986, 16· Pieri 2005β, 161· Yangaki 
2005, 31 και ειδικά σημ. 111). Για την υιοθέτηση ενιαίας μεθόδου ποσο-
στιαίου υπολογισμού των αμφορέων, ώστε τα δεδομένα από διαφορε-
τικές θέσεις να μπορούν να συγκριθούν με ασφάλεια, Pieri 2005β, 161.

26. Ενδεικτικά, για τους πρωτοβυζαντινούς αμφορείς από την περιο-
χή της ανατολικής Μεσογείου, μπορούν να αναφερθούν τα εργαστήρια 
που έχουν εντοπιστεί στην περιοχή της Κιλικίας (Empereur - Picon 1986, 
103-126), στην Τουρκία (βλ. ενδεικτικά, Σινώπη, Kassab Tezgör - Tatlican 
1998, 423-442· Σαγαλασσός, Ottenburgs κ.ά. 1993, 209-219· Degryse 
κ.ά. 2003, 255-281), στην Κύπρο (βλ. ενδεικτικά, Demesticha 2000, 549-

553· Demesticha - Michaelides 2001, 289-296), στην Παλαιστίνη και την 
ευρύτερη περιοχή της (Γαλιλαία, Ιουδαία, Νέγκεβ, λωρίδα της Γάζας, 
Landgraf 1980, 76, 79· Regev 2004, 348· Pieri 2005β, χάρτης στη σ. 110, 
124-125· Pieri 2007α, 302), στην Κρήτη (αναφερόμαστε στα εργαστήρια 
παραγωγής κρητικών αμφορέων της Ρωμαϊκής εποχής· συνολικά βλ. 
Marangou-Lerat 1995, 35-60, 63-64), στην Κω (Poulou-Papadimitriou - 
Didioumi 2010, 743-744), στην Πελοπόννησο (Αργολίδα, Zimmerman 
Munn 1985, 342-343· Κόντη 1996-1997, 335-356), στο Δήλεσι (Gerousi 
2014, 193-202), στη Φωκίδα (Δελφοί, Petridis 2003, 443-446· Pétridis 
2010, 35-42· Ελάτεια, Kouzeli - Zachos 2000, 555-560). Λίγα, όμως, από 
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(Günsenin 1993, 193-201).

27. Βλ. ενδεικτικά, για τα σφραγίσματα και τις πληροφορίες 
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286, 352, πίν. 2· Yangaki κ.ά 2008, 313-325· Ψείρα: Poulou-Papadimitriou 
- Nodarou 2007, 755-766), τους Δελφούς (Petridis 2003, 443-446· Pétridis 
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ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
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